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          Հավելված 
          ՀՀ ֆինանսների նախարարի 
          2012 թվականի ապրիլի 17-ի 

          թիվ 353-Ն հրամանի 

 
 

ԿԱԶՄԱԿԵՐՊՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՖԻՆԱՆՍԱՏՆՏԵՍԱԿԱՆ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅԱՆ 
ՀԱՇՎԱՊԱՀԱԿԱՆ  

ՀԱՇՎԱՌՄԱՆ ՀԱՇՎԱՅԻՆ ՊԼԱՆ ԵՎ ԴՐԱ ԿԻՐԱՌՄԱՆ ՀՐԱՀԱՆԳ 
 

 

... 

  
III. ՀԱՇՎԱՊԱՀԱԿԱՆ ՀԱՇՎԱՌՄԱՆ ՀԱՇԻՎՆԵՐԻ 

ԿԻՐԱՌՄԱՆ ՀՐԱՀԱՆԳ 
 

 Հաշվապահական հաշվառման հաշիվների կիրառման հրահանգում նկարագրված են հաշվապահական 
հաշվառման վարման հետ կապված հիմնական մոտեցումները: Նրանում բերված են դասերի, հաշիվների 
խմբերի, առաջին կարգի (սինթետիկ) հաշիվների հակիրճ բնութագրերը, բացահայտված են վերջիններիս 
կառուցվածքը և նշանակությունը, առավել տարածված գործառնությունների տիպային (ոչ պարտադիր) 
հաշվապահական թղթակցությունները: Այն գործառնությունները, որոնց հաշվապահական թղթակցությունները 
սույն բաժնում նախատեսված չեն, կազմակերպությունները դրանց թղթակցությունները կազմում են ինքնուրույն՝ 
ելնելով ֆինանսական հաշվետվությունների միջազգային ստանդարտներից և սույն հրահանգից: 
Հաշվապահական հաշվառման հաշիվների նկարագիրն ըստ բաժինների տրված է հաշվային պլանով 
նախատեսված հաջորդականությամբ: 

... 

ԴԱՍ 6 «ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐ» 
Այս դասի հաշիվները, բացառությամբ կարգավորող հաշիվների, պասիվային են և նախատեսված են 

կազմակերպության գործառնական գործունեությունից եկամուտների, շարունակվող գործունեության այլ 
եկամուտների, ընդհատված գործունեությունից եկամուտների, վերադասակարգման ճշգրտումներից 
օգուտների, այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող եկամուտների վերաբերյալ 
տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 6-րդ՝ «Եկամուտներ» դասն իր մեջ ներառում է հետևյալ խմբերը՝ 61 
«Գործառնական գործունեությունից եկամուտներ», 62 «Շարունակվող գործունեության այլ եկամուտներ», 63 
«Ընդհատված գործունեությունից եկամուտներ» և 64 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. օգուտներ», 67 «Այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող եկամուտներ»:  

Այս դասի հաշիվները հաշվետու ամսաթվի դրությամբ մնացորդ չեն ունենում: 

ԽՈՒՄԲ 61 «ԳՈՐԾԱՌՆԱԿԱՆ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅՈՒՆԻՑ ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐ» 

61 «Գործառնական գործունեությունից եկամուտներ» խումբն իր մեջ ներառում է հետևյալ առաջին կարգի 
(սինթետիկ) հաշիվները՝ 611 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից 
հասույթ», 612 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների հետ վերադարձումից հասույթի ճշգրտում», 614 
«Գործառնական այլ եկամուտներ» և 615 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից եկամուտ»: 

Գործառնական գործունեությունից եկամուտների ճանաչման, չափման և գնահատման մոտեցումները 
նկարագրված են, մասնավորապես, «Կառուցման պայմանագրեր» ՀՀՄՍ 11 –ում, «Հասույթ» ՀՀՄՍ 18-ում և 
«Գյուղատնտեսություն» ՀՀՄՍ 41-ում: 
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Հաշիվ 611 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից 
հասույթ» 

611 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթ» հաշիվը 
նախատեսված է արտադրանքի և ապրանքների իրացումից, աշխատանքների կատարումից ու 
ծառայությունների մատուցումից ստացված հասույթի (առանց անուղղակի հարկերի) վերաբերյալ 
տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

Հաշիվը պասիվային է, մասնավորապես, կրեդիտում արտացոլվում է ստացված հասույթի գումարը, իսկ 
դեբետում՝ հետ վերադաձումների հետ կապված հասույթի ճշգրտումը և արտադրանքի, ապրանքների, 
աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

611 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթ» հաշվին 
կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 6111 «Արտադրանքի վաճառքներից հասույթ», 6112 
«Ապրանքների վաճառքներից հասույթ», 6113 «Աշխատանքների կատարումից հասույթ», 6114 
«Ծառայությունների մատուցումից հասույթ»:  

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ արտադրանքի (ապրանքների, աշխատանքների, 
ծառայությունների) տեսակների, ստորաբաժանումների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ 
ուղղությունների: 

611 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթ» հաշիվը 
կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանք-
ների, ծառայությունների իրացումից 
հասույթի արտացոլում՝ 
 

 

ա) դեբիտորական պարտքերի 
առաջացմամբ 

221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
 

բ) դրամական միջոցներով անմիջական 
վճարման դեպքում 

 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
255 «Դրամական միջոցներ ճանապարհին» 
 

գ) պարտավորությունների մարմամբ 523 «Ստացված կանխավճարներ» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ կարճա-

ժամկետ հատուցումների գծով» 
 

դ) այլ ակտիվների հետ փոխանակմամբ 111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական միջոցներ» 
122 «Ներդրումային գույք» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
141 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 

չկապակցված կազմակերպություններում» 
142 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 

կապակցված կազմակերպությունների կանոնադրական 
կապիտալում» 

143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ 
ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 
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211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
216 «Ապրանքներ» 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ 

ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
 

611 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթ» հաշիվը 
դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում վաճառված 

արտադրանքի, ապրանքների հետ վերադարձումից 
հասույթի ճշգրտում 

 

 
612 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների հետ 

վերադարձումից հասույթի ճշգրտում» 

2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում հասույթի 
դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին 

 

331 «Շահույթ կամ վնաս»  

 

Հաշիվ 612 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների հետ վերադարձումից հասույթի ճշգրտում» 

612 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների հետ վերադարձումից հասույթի ճշգրտում» հաշիվը 
նախատեսված է իրացված արտադրանքի, ապրանքների հետ վերադարձումից հասույթի ճշգրտման 
վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

Հաշիվն ակտիվային է, կարգավորող: Մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է գնորդների կողմից 
հետ վերադարձված արտադրանքի, ապրանքների արժեքը՝ վաճառքի գներով (առանց անուղղակի հարկերի, 
իսկ կրեդիտում` հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում հասույթի ճշգրտումը: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ հետ վերադարձված արտադրանքի, ապրանքների 
տեսակների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

612 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների հետ վերադարձումից հասույթի ճշգրտում» հաշիվը 
դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հետ վերադարձումից առաջացած գումարների 
արտացոլում՝ 
 

 
 

ա) դեբիտորական պարտքերի նվազեցմամբ 221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
 

բ) դրամական միջոցներով վճարմամբ 251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
 

գ) կրեդիտորական պարտքերի ձևակերպմամբ 531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
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612 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների հետ վերադարձումից հասույթի ճշգրտում» հաշիվը 
կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

 
Հետ վերադարձումից հասույթի ճշգրտում 
 

 
611 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, 

ծառայությունների իրացումից հասույթ» 
 

Հաշիվ 614 «Գործառնական այլ եկամուտներ» 

614 «Գործառնական այլ եկամուտներ» հաշիվը նախատեսված է գործառնական այլ եկամուտների 
վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է գործառնական այլ եկամուտների գումարը, իսկ 
դեբետում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

614 «Գործառնական այլ եկամուտներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի 
հաշիվները՝ 6141 «Այլ պաշարների օտարումից եկամուտներ», 6142 «Պաշարների արժեքի փոփոխություններից 
եկամուտներ, դեբիտորական պարտքերի կորուստների (հնարավոր կորուստների պահուստի) հակադարձումից 
եկամուտներ», 6143 «Գործառնական վարձակալությունից եկամուտներ», 6144 «Եկամուտներ տույժերից, 
տուգանքներից», 6145 «Նյութական վնասի փոխհատուցումից եկամուտներ», 6146 «Գործառնական այլ եկա-
մուտներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված 
ուղղությունների: 

614 «Գործառնական այլ եկամուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1.  Այլ պաշարների իրացումից հասույթի 

արտացոլում՝ 
 

 
 
 

բ) դեբիտորական պարտքի առաջացմամբ 
 

221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
 

գ) պարտավորությունների մարմամբ 
 

523 «Ստացված կանխավճարներ» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ կարճա-

ժամկետ հատուցումների գծով» 
 

դ) այլ ակտիվների հետ փոխանակմամբ 
 

111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական միջոցներ» 
122 «Ներդրումային գույք» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
141 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 

չկապակցված կազմակերպություններում» 
142 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 

կապակցված կազմակերպությունների կանոնադրական 
կապիտալում» 

143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ 
ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 

211 «Նյութեր» 
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212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
216 «Ապրանքներ» 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ 

ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
 

2.  Գործառնական վարձակալությունից 
եկամտի արտացոլում (առանց 
անուղղակի հարկերի) 

222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
 
 

3.  Եկամուտներ տույժերից, տուգանքներից 222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 

 

4.  Դուրս գրված դեբիտորական պարտքերի 
կորուստների (հնարավոր կորուստների 
պահուստի) հակադարձումից և մարումից 
եկամտի արտացոլում 

221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
223 «Դեբիտորական պարտքերի հնարավոր կորուստների 

պահուստ» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
 

5. Վաճառքների և այլ եկամուտների գծով 
դեբիտորական պարտքերի հնարավոր 
կորուստների պահուստի չօգտագործված 
մնացորդի դուրս գրում 

 

223 «Դեբիտորական պարտքերի հնարավոր կորուստների 
պահուստ» 

6. Գնումների գծով կրեդիտորական պարտ-
քերի զիջումից եկամտի արտացոլում 

 

521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 

7. Նյութական վնասի փոխհատուցումից 
եկամտի արտացոլում 

 

222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
 

8. Ապահովագրական հատուցումից 
եկամտի արտացոլում 

 

222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
 

9. Պաշարների արժեքի իջեցման գումար-
ների հակադարձումից (երբ այն չի 
դիտվում որպես տվյալ ժամանակա-
շրջանում ծախսի նվազեցում) եկամտի 
արտացոլում 

 

218 «Պաշարների արժեքի նվազում» 

10. Գույքագրմամբ հայտնաբերված 
ավելցուկից եկամտի արտացոլում 

111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական միջոցներ» 
211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
214 «Անավարտ արտադրություն» 
215 «Արտադրանք» 
216 «Ապրանքներ» 
251 «Դրամարկղ» 
256 «Դրամական փաստաթղթեր» 
 

11. Հիմնական միջոցների լուծարումից 
ստացված պիտանի նյութերի 
մուտքագրում 

 

211 «Նյութեր» 
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12. Սահմանված հատուցումների պլանների 
ակտիվների գծով ակնկալվող հատույցի 
արտացոլում 

 

153 «Սահմանված հատուցումների պլանների ակտիվներ» 

614 «Գործառնական այլ եկամուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում գործառնական 
այլ եկամուտների դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին 
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 615 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից եկամուտ» 

615 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից եկամուտ» հաշիվը նախատեսված է գյուղատնտեսական 
գործունեությունից եկամուտների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Գյուղատնտեսական 
գործունեությունից եկամուտը ներառում է կենսաբանական ակտիվներից ստացված արդյունքը (բերքահավաք, 
ծնաճ), կենսաբանական ակտիվների «իրական արժեք՝ հանած վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից 
օգուտը, սկզբնական արժեքի հիմունքով չափվող կենսաբանական ակտիվների օտարումից եկամուտը։ 

Հաշիվը պասիվային է, մասնավորապես, կրեդիտում արտացոլվում է գյուղատնտեսական 
գործունեությունից եկամտի գումարը, իսկ դեբետում՝ այդ եկամտի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 
Գյուղատնտեսական գործունեությունից եկամուտների ճանաչման և չափման մոտեցումները նկարագրված են 
«Գյուղատնտեսություն» ՀՀՄՍ 41-ում։ 

615 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից եկամուտ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ 
կարգի հաշիվները՝ 6151 «Բերքահավաքից (ներառյալ՝ ծնաճից) եկամուտ», 6152 «Կենսաբանական ակտիվները 
«իրական արժեք՝ հանած վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից օգուտ՝ պայմանավորված գնի 
փոփոխությամբ», 6153 «Կենսաբանական ակտիվները «իրական արժեք՝ հանած վաճառքի ծախսումներ»-ով 
վերաչափումից օգուտ՝ պայմանավորված ֆիզիկական փոփոխությամբ», 6154 «Կենսաբանական ակտիվների 
օտարումից եկամուտ»:  

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ կենսաբանական ակտիվների տեսակների և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

615 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից եկամուտ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Գյուղատնտեսական արտադրանքի 

ստացում բերքահավաքից (ներառյալ՝ 
ծնաճից) 

 

 
116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
211 «Նյութեր» 
215 «Արտադրանք» 
 

 
2. Կենսաբանական ակտիվների «իրական 

արժեք՝ հանած վաճառքի 
ծախսումներ»-ով վերաչափումից օգուտ 
(պայմանավորված գնի և (կամ) 
ֆիզիկական փոփոխությամբ) 

 

 
116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
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3. Սկզբնական արժեքի հիմունքով 
չափվող կենսաբանական ակտիվների 
վաճառքից եկամուտ՝ 

 

ա) դեբիտորական պարտքերի 
առաջացմամբ 

221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
 

բ) դրամական միջոցներով անմիջական 
վճարման դեպքում 

 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
255 «Դրամական միջոցներ ճանապարհին» 
 

գ) պարտավորությունների մարմամբ 523 «Ստացված կանխավճարներ» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ կարճա-

ժամկետ հատուցումների գծով» 
 

դ) այլ ակտիվների հետ փոխանակմամբ 111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական միջոցներ» 
122 «Ներդրումային գույք» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
141 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 

չկապակցված կազմակերպություններում» 
142 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 

կապակցված կազմակերպությունների կանոնադրական 
կապիտալում» 

143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ 
ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 

211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
216 «Ապրանքներ» 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ 

ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
 

615 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից եկամուտ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում 
գյուղատնտեսական գործունեությունից եկամտի դուրս 
գրումը շահույթին կամ վնասին 
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս»  

ԽՈՒՄԲ 62 «ՇԱՐՈՒՆԱԿՎՈՂ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅԱՆ ԱՅԼ ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐ» 

62 «Շարունակվող գործունեության այլ եկամուտներ» խումբն իր մեջ ներառում է հետևյալ առաջին կարգի 
(սինթետիկ) հաշիվները` 621 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից եկամուտներ», 622 «Ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվների օտարումից  եկամուտներ»,  624 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների 
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վերաչափումից օգուտներ», 625 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից օգուտներ», 626 «Ոչ 
գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկման (անհավաքագրելիության) հակա-
դարձումից օգուտներ», 627 «Ֆինանսական ներդրումներից եկամուտներ», 628 «Շնորհներից և անհատույց 
ստացումներից եկամուտներ» և 629 «Այլ եկամուտներ»: 

Շարունակվող գործունեության այլ եկամուտների ճանաչման, չափման և գնահատման մոտեցումները 
նկարագրված են, մասնավորապես, «Վարձակալություն» ՀՀՄՍ 17-ում, «Հասույթ» ՀՀՄՍ 18-ում, «Պետական 
շնորհների հաշվառում և պետական օգնության բացահայտում» ՀՀՄՍ 20-ում, «Արտարժույթի փոխանակման 
փոխարժեքի փոփոխությունների հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում, «Համախմբված և առանձին ֆինանսական 
հաշվետվություններ» ՀՀՄՍ 27-ում, «Ներդրումներ ասոցիացված կազմակերպություններում» ՀՀՄՍ 28-ում, 
«Մասնակցություն համատեղ ձեռնարկումներում» ՀՀՄՍ 31-ում, «Ակտիվների արժեզրկում» ՀՀՄՍ 36-ում, 
«Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում, «Վաճառքի համար պահվող ոչ ընթացիկ 
ակտիվներ և ընդհատված գործունեություն» ՖՀՄՍ 5-ում: 

Հաշիվ 621 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից եկամուտներ» 

621 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից եկամուտներ» հաշիվը նախատեսված է շարունակվող 
գործունեության ոչ ընթացիկ ակտիվների վաճառքներից կամ այլ կերպ օտարումներից ստացված 
հատուցումների (առանց անուղղակի հարկերի) վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

 Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից եկամուտների 
գումարը, իսկ դեբետում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

621 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից եկամուտներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ 
կարգի հաշիվները՝ 6211 «Հիմնական միջոցների օտարումից եկամուտներ», 6212 «Ոչ նյութական ակտիվների 
օտարումից եկամուտներ», 6213 «Ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից եկամուտներ», 6214 «Այլ 
ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից եկամուտներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ոչ ընթացիկ ակտիվների խմբերի և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

621 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից եկամուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

1. Ոչ ընթացիկ ակտիվների վաճառքից 
եկամտի արտացոլում՝ 

 

 

ա) դեբիտորական պարտքերի 
առաջացմամբ 

221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
 

բ) դրամական միջոցներով անմիջական 
վճարման դեպքում 

 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
 

գ) պարտավորությունների մարմամբ 
 

523 «Ստացված կանխավճարներ» 
 

դ) այլ ակտիվների հետ փոխանակմամբ 111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական միջոցներ» 
122 «Ներդրումային գույք» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
141 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 

չկապակցված կազմակերպություններում» 
142 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 

կապակցված կազմակերպությունների կանոնադրական 
կապիտալում» 

143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական 
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ակտիվներ» 
144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ 

ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
145 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք 

համախառն մուտքեր» 
148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
216 «Ապրանքներ» 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ 

ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
 

2. Ֆինանսական վարձակալությունում 
զուտ ներդրման չափով՝ ակտիվները 
ֆինանսական վարձակալության 
տալու դեպքում 

 

146 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքեր» 

621 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից եկամուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների կրեդիտ 
 
1. Առևտրական նպատակներով պահվող ածանցյալ 

գործիքների (օրինակ՝ վաճառքի օպցիոնի) իրագործումը՝ 
ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ վաճառելու նպա-
տակով (ճշգրտում է ոչ ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվների վաճառքներից եկամուտները) 

 

 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի 

միջոցով չափվող ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ոչ ընթացիկ 
ակտիվների օտարումից եկամուտների դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 622 «Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից եկամուտներ» 

622 «Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից եկամուտներ» հաշիվը նախատեսված է ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվների վաճառքներից կամ այլ կերպ օտարումներից եկամուտների վերաբերյալ 
տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Այս հաշիվն օգտագործելու փոխարեն, որպես այլընտրանք, 
ֆինանսական ակտիվների (հատկապես, իրական արժեքով չափվողների) օտարումը կարող է գրանցվել առանց 
վաճառքից (օտարումից) եկամուտ ճանաչելու՝ վաճառվող (օտարվող) ակտիվները հաշվառող հաշիվների 
կրեդիտը (հաշվեկշռային արժեքով) թղթակցելով վաճառքից (օտարումից) ստացված կամ ստացվելիք 
հատուցումը հաշվառող հաշիվների դեբետի հետ, իսկ հատուցման և հաշվեկշռային արժեքի բացասական 
տարբերությունը՝ դեբետագրելով ծախսային հաշիվներին։ 

 Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից 
եկամուտների գումարը, իսկ դեբետում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների տեսակների 
և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 
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622 «Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից եկամուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է 
հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների 
(սովորաբար՝ իրական արժեքով չչափվող) 
վաճառքից հասույթի արտացոլում՝ 
 

 

ա) դեբիտորական պարտքերի առաջացմամբ 221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
 

բ) դրամական միջոցներով անմիջական 
վճարման դեպքում 

 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
 

գ) պարտավորությունների մարմամբ 
 

523 «Ստացված կանխավճարներ» 
 

դ) այլ ակտիվների հետ փոխանակմամբ 141 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 
չկապակցված կազմակերպություններում» 

142 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ ներդրումներ 
կապակցված կազմակերպությունների կանոնադրական 
կապիտալում» 

143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ 
ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

145 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք 
համախառն մուտքեր» 

148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 

231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 
ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 

232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ 
ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 

 

622 «Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից եկամուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է 
հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների կրեդիտ 
 
1.   Առևտրական նպատակներով պահվող ածանցյալ գործիքների 

(օրինակ՝ վաճառքի օպցիոնի) իրագործումը՝ ընթացիկ ֆինան-
սական ակտիվներ վաճառելու նպատակով (ճշգրտում է ոչ 
ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների վաճառքներից եկամուտները) 

 

 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ 

վնասի միջոցով չափվող ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 

2.   Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվների օտարումից եկամուտների դուրս գրումը շահույթին 
կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
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Հաշիվ 624 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից 
օգուտներ» 

624 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» 
հաշիվը նախատեսված է ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից 
(վերագնահատումից) օգուտների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական 
ակտիվների վերաչափումից օգուտների գումարը, իսկ դեբետում՝ դրանց դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

624 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» 
հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 6241 «Հիմնական միջոցների 
վերագնահատումից օգուտներ», 6242 «Ոչ նյութական ակտիվների վերագնահատումից օգուտներ», 6243 
«Հիմնական միջոցների գծով արժեզրկման կորստի հակադարձումից օգուտներ», 6244 «Ոչ նյութական 
ակտիվների գծով արժեզրկման կորստի հակադարձումից օգուտներ», 6245 «Ներդրումային գույքի 
վերաչափումից օգուտներ», 6246 «Որպես վաճառքի համար պահվող դասակարգված ոչ ընթացիկ ակտիվների 
վերաչափումից (արժեզրկման հակադարձումից) օգուտներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ վերագնահատվող (վերաչափվող) ակտիվների 
խմբերի և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

624 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» 
հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ  
 
1. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերա-

գնահատումից արժեքի աճի արտացոլում (այն չափով, որքանով 
վերականգնում է նախորդ վերագնահատումներից նախապես 
շահույթում կամ վնասում ճանաչված նվազումը) 

 

 
111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
115 «Հողամասեր» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի 

հիմնական միջոցներ» 
119 «Ֆինանսական վարձակալությամբ 

ստացված հիմնական միջոցներ» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
 

2. Ներդրումային գույքի՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
օգուտների արտացոլում 

 

122 «Ներդրումային գույք» 

3. Հիմնական միջոցների, ոչ նյութական ակտիվների, սկզբնական 
արժեքի հիմունքով չափվող կենսաբանական ակտիվների, 
ներդրումային գույքի, հետաձգված ծախսերի գծով ոչ ընթացիկ 
ակտիվների արժեզրկման կորստի հակադարձումից օգուտների 
արտացոլում 

 

124 «Ոչ ընթացիկ նյութական 
ակտիվների արժեզրկում» 

136 «Ոչ նյութական ակտիվների 
արժեզրկում» 

154 «Ոչ ընթացիկ ակտիվներ 
հետաձգված ծախսերի գծով» 

4. Վերագնահատման մոդելով չափվող հիմնական միջոցների ապա-
տեղակայման և քանդման, ինչպես նաև տեղանքի վերականգն-
ման և նմանատիպ այլ ծախսումների գծով ճանաչված ոչ ընթացիկ 
պահուստի նվազում (գնահատականների փոփոխության արդյուն-
քում), որը ճանաչվում է  որպես վերագնահատումից արժեքի աճ 
 

425 «Ոչ ընթացիկ պահուստներ» 

 

5. Որպես վաճառքի համար պահող դասակարգված և ընդհատված 
գործունեություն չկազմող ոչ ընթացիկ ակտիվների վերաչափումից 
(արժեզրկման հակադարձումից) օգուտ 

263 «Որպես վաճառքի համար պահվող 
դասակարգված ակտիվներ» 
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624 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» 
հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 

վերագնահատումից արժեքի աճի դեպքում կուտակ-
ված մաշվածության (ամորտիզացիայի) գումարի աճ 
(երբ այդ աճը ճանաչվում է շահույթում կամ 
վնասում) 

 
 

 
112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
 
132 «Ոչ նյութական ակտիվների ամորտիզացիա» 
 

2.  Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ոչ ընթացիկ 
նյութական ակտիվների և ոչ նյութական 
ակտիվների վերագնահատումից և վերաչափումից 
օգուտների դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 625 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից օգուտներ» 

625 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից օգուտներ» հաշիվը նախատեսված է 
արտարժույթով դրամային հոդվածների վերահաշվարկումից առաջացած օգուտների վերաբերյալ 
տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից 
առաջացած օգուտների գումարը, իսկ դեբետում՝ դրա դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ արտարժույթների և կազմակերպության կողմից 
հաստատված այլ ուղղությունների: 

625 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է 
հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ  

 
Արտարժույթով դրամային հոդվածների 
վերահաշվարկումից օգուտների 
արտացոլումը 
 

 
143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ ներդրումների 

գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
145 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համա-

խառն մուտքեր» 
146 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 

մուտքեր» 
148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
229 «Այլ դեբիտորական պարտքեր» 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ ներդրումների 

գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
234 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ ներդրումների 

գծով ստացվելիք համախառն մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 
235 «Կարճաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 

մուտքեր» 
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236 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համա-
խառն մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

237 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 

251 «Դրամարկղ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
254 «Այլ հաշիվներ բանկերում» 
411 «Երկարաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն 

գումարներ» 
412 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք համախառն 

գումարներ» 
413 «Ֆինանսական վարձակալության գծով վճարվելիք համախառն 

գումարներ» 
415 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 

ֆինանսական պարտավորություններ» 
511 «Կարճաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն 

գումարներ» 
512 «Երկարաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն 

գումարների կարճաժամկետ մաս» 
513 «Կարճաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք համախառն 

գումարներ» 
514 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք համախառն 

գումարների կարճաժամկետ մաս» 
515 «Ֆինանսական վարձակալության գծով վճարվելիք համախառն 

գումարների կարճաժամկետ մաս» 
517 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 

ընթացիկ ֆինանսական պարտավորություններ» 
518 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ 

ֆինանսական պարտավորություններ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

625 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից օգուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է 
հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների կրեդիտ 
 
1. Արտարժույթով արտահայտված՝ ամորտիզացված 

արժեքով հաշվառվող ֆինանսական պարտավո-
րությունների գծով փոխարժեքային տարբերություններից 
օգուտի ճշտում՝ չկրած տոկոսային ծախսերի մասով 

 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամ-

կետ ֆինանսական պարտավորությունների 
գծով» 

516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ 
ֆինանսական պարտավորությունների 
գծով» 

 
 
2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում արտարժույթի 

փոխարժեքային տարբերություններից առաջացած 
օգուտների դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  

 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 626 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկման 
(անհավաքագրելիության) հակադարձումից օգուտներ» 

626 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկման (անհա-
վաքագրելիության) հակադարձումից օգուտներ» հաշիվը նախատեսված է ոչ գործառնական ֆինանսական 
գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից, ինչպես նաև արժեզրկման (անհավաքագրելիության) 
հակադարձումից օգուտների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 
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Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների 
վերաչափումից և արժեզրկման (անհավաքագրելիության) հակադարձումից օգուտների գումարը, իսկ դեբետում՝ 
դրա դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

626 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկման (անհավա-
քագրելիության) հակադարձումից օգուտներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի 
հաշիվները՝ 6261 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող ոչ գործառնական ֆինանսական 
ակտիվների և պարտավորությունների վերաչափումից օգուտներ» 6263 «Վաճառքի համար մատչելի ոչ 
գործառնական ֆինանսական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ», 6264 «Ոչ գործառնական հեջավորման 
գործիքների վերաչափումից օգուտներ», 6265 «Ոչ գործառնական ֆինանսական ակտիվների գծով 
արժեզրկման (անհավաքագրելիության) հակադարձումից օգուտներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ֆինանսական գործիքների տեսակների և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

626 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկման 
(անհավաքագրելիության) հակադարձումից օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 

հաշիվների հետ 

Տնտեսական 
գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ  

 
1. Ոչ գործառնական 

ֆինանսական ակտիվների և 
պարտավորությունների՝ 
իրական արժեքով վերաչա-
փումից օգուտների 
արտացոլում 

 

 
143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
415 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ ֆինանսական 

պարտավորություններ» 
517 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող ընթացիկ 

ֆինանսական պարտավորություններ» 
518 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ ֆինանսական 

պարտավորություններ» 
 

2. Ոչ գործառնական 
ֆինանսական ակտիվների 
արժեզրկման (անհավաքագրե-
լիության) հակադարձումից 
օգուտների արտացոլում 
 

144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ ներդրումների գծով 
ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

145 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքեր» 

146 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքեր» 

149 «Ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների արժեզրկում 
(անհավաքագրելիություն)» 

233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ ներդրումների գծով 
ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

234 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ ներդրումների 
գծով ստացվելիք համախառն մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

235 «Կարճաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքեր» 

236 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

237 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

241 «Ընթացիկ ֆինանսական ներդրումների արժեզրկում 
(անհավաքագրելիություն)» 
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626 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկման 
(անհավաքագրելիության) հակադարձումից օգուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 

հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների կրեդիտ 
 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ոչ գործառնական -
ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկման 
(անհավաքագրելիության) հակադարձումից օգուտների դուրս 
գրումը շահույթին կամ վնասին  
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 627 «Ֆինանսական ներդրումներից եկամուտներ» 

627 «Ֆինանսական ներդրումներից եկամուտներ» հաշիվը նախատեսված է ֆինանսական 
ներդրումներից եկամուտների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվը պասիվային է, մասնավորապես, կրեդիտում արտացոլվում է ֆինանսական ներդրումներից հաշ-
վեգրված եկամուտների գումարը, իսկ դեբետում՝ եկամուտների ճշգրտումը, դուրս գրումը շահույթին կամ 
վնասին: 

627 «Ֆինանսական ներդրումներից եկամուտներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ 
կարգի հաշիվները` 6271 «Շահաբաժիններ», 6272 «Տոկոսային եկամուտներ՝ արդյունավետ տոկոսադրույքի 
մեթոդով», 6273 «Ֆինանսական վարձակալությունից եկամուտներ՝ արդյունավետ տոկոսադրույքի մեթոդով»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ֆինանսական ներդրումների տեսակների և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

627 «Ֆինանսական ներդրումներից եկամուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների 
հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

  
1. Հայտարարված շահաբաժինների, հաշ-

վեգրված տոկոսների (այդ թվում չվաս-
տակած ֆինանսական եկամտի 
ամորտիզացիայի) արտացոլում 

 

 
143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
147 «Չվաստակած ֆինանսական եկամուտ ամորտիզացված 

արժեքով հաշվառվող երկարաժամկետ ֆինանսական 
ակտիվների գծով» 

222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
238 «Չվաստակած ֆինանսական եկամուտ ամորտիզացված 

արժեքով հաշվառվող կարճաժամկետ ֆինանսական 
ակտիվների գծով» 

 
2. Տրված փոխառությունների և մինչև 

մարման ժամկետը պահվող ներդրումների 
գծով ժամկետից շուտ մարման դեպքում 
հաշվեկշռային արժեքից ավել ստացված 
գումարների արտացոլում 

 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
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627 «Ֆինանսական ներդրումներից եկամուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների 
հետ 

 Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

  
 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում Ֆինանսական 
ներդրումներից եկամուտների դուրս գրումը շահույթին 
կամ վնասին  
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 628 «Շնորհներից և անհատույց ստացումներից եկամուտներ» 

628 «Շնորհներից և անհատույց ստացումներից եկամուտներ» հաշիվը նախատեսված է պետական 
շնորհներից,  ակտիվների անհատույց ստացումներից, պարտավորությունների ներումից եկամուտների 
վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

Հաշիվը պասիվային է, մասնավորապես, կրեդիտում արտացոլվում է պետական (ակտիվներին 
վերաբերող և եկամուտներին վերաբերող) շնորհներից, ակտիվների անհատույց ստացումից, 
պարտավորությունների ներումից եկամուտը, իսկ դեբետում՝ դրա դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Շնորհներից և անհատույց ստացումներից եկամուտների վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ 
պետական շնորհների տեսակների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

628 «Շնորհներից և անհատույց ստացումներից եկամուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Ակտիվներին վերաբերող շնորհների 

վերագրումը հաշվետու ժամանա-
կաշրջանի եկամուտներին 

 

 
421 «Ակտիվներին վերաբերող շնորհներ»  
541 «Եկամուտներին վերաբերող շնորհներ»  
 

2. Ակտիվների անհատույց ստացումից 
եկամուտ (որոնք չեն որակվում որպես 
պետական շնորհի ստացում, օրինակ, 
առանց որևէ պայման կցվելու) կամ արդեն 
կրած ծախսերի կամ կորուստների 
փոխհատուցման նպատակով շնորհների 
ստացումից եկամուտ 
 

111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
115 «Հողամասեր»  
116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական միջոցներ» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
216 «Ապրանքներ» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
և անհատույց ստացված այլ ակտիվներ  հաշվառող հաշիվներ 
 

3. Արտոնյալ (անտոկոս կամ շուկայականից 
ցածր տոկոսով) փոխառությունների 
արտոնության բաղադրիչը, որը չի 
դասակարգվում որպես պետական շնորհ 

414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ ֆինանսական 
պարտավորությունների գծով» 

516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ ֆինանսական 
պարտավորությունների գծով» 

 
4. Պարտավորությունների ներումից 

եկամուտ, որը չի դասակարգվում որպես 
պետական շնորհ 

411 «Երկարաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն 
գումարներ» 

412 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք 
համախառն գումարներ» 

413 «Ֆինանսական վարձակալության գծով վճարվելիք 
համախառն գումարներ» 
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511 «Կարճաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն 
գումարներ» 

512 «Երկարաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն 
գումարների կարճաժամկետ մաս» 

513 «Կարճաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք 
համախառն գումարներ» 

514 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք 
համախառն գումարների կարճաժամկետ մաս» 

515 «Ֆինանսական վարձակալության գծով վճարվելիք 
համախառն գումարների կարճաժամկետ մաս» 

521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
և ներված այլ պարտավորությունները հաշվառող հաշիվներ 

628 «Շնորհներից և անհատույց ստացումներից եկամուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների կրեդիտ  
 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում շնորհներից և 
անհատույց ստացումներից եկամուտների դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին  
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 629 «Այլ եկամուտներ» 

629 «Այլ եկամուտներ» հաշիվը նախատեսված է այլ եկամուտների վերաբերյալ տեղեկատվության 
ընդհանրացման համար:  

Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է այլ եկամուտների գումարը, իսկ կրեդիտում՝ դրա 
դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված 
ուղղությունների: 

629 «Այլ եկամուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ  
1. Ճանաչված պահուստների նվազում՝ տնտեսական օգուտների 

արտահոսքի գնահատականի կամ զեղչման դրույքի 
փոփոխության արդյունքում (բացի հիմնական միջոցների 
սկզբնական արժեքում ճանաչվող նվազումից) 
 

425 «Ոչ ընթացիկ պահուստներ» 

2. Ձեռնարկատիրական գործունեության ձեռքբերումից օգուտ 156 «Ձեռնարկատիրական գործունեության 
ձեռքբերում» 

629 «Այլ եկամուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում այլ 
եկամուտների դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  
  

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

ԽՈՒՄԲ 63 «ԸՆԴՀԱՏՎԱԾ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅՈՒՆԻՑ ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐ» 

63 «Ընդհատված գործունեությունից եկամուտներ» խումբն իր մեջ ներառում է 631 «Արտադրանքի, 
ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթ՝ ընդհատված գործունեությունից», 632 
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«Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից եկամուտներ» առաջին կարգի (սինթետիկ) հաշիվները: 

Ընդհատված գործունեության հասկացությունը, դրան վերաբերող եկամուտների ճանաչման, չափման և 
ներկայացման գծով առանձնահատկությունները սահմանված են «Վաճառքի համար պահվող ոչ ընթացիկ 
ակտիվներ և ընդհատված գործունեություն» ՖՀՄՍ 5-ում։ 

Հաշիվ 631 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից 
հասույթ՝ ընդհատված գործունեությունից» 

631 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթ՝ 
ընդհատված գործունեությունից» հաշիվը նախատեսված է ընդհատված դասակարգված գործառնության 
հասույթների (ներառյալ՝ ծառայությունների մատուցումից, աշխատանքների կատարումից, արտադրանքի, 
ապրանքի վաճառքից) վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Այստեղ չեն ներառվում 
ընդհատված գործունեության այլ ակտիվների (բացի արտադրանքից, ապրանքներից) վաճառքից (օտարումից) 
եկամուտները։ 

 Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է ընդհատված գործունեության արտադրանքի, 
ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթը, իսկ դեբետում՝ դրա դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ընդհատված գործունեության տեսակների և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

631 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթ՝ 
ընդհատված գործունեությունից» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Ընդհատված գործունեության արտադրանքի, 
ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների 
իրացումից հասույթ ՝ 
 

 

 

ա) դեբիտորական պարտքերի առաջացմամբ 221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 

 
բ) դրամական միջոցներով անմիջական վճարման 

դեպքում 
 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
 

գ) պարտավորությունների մարմամբ 
 

523 «Ստացված կանխավճարներ» 
 

631 «Արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից հասույթ՝ 
ընդհատված գործունեությունից» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ընդհատված 
գործունեությունից արտադրանքի, ապրանքների, 
աշխատանքների, ծառայությունների իրացումից 
հասույթի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին 
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Հաշիվ 632 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի 
օտարումից և (կամ) վերաչափումից եկամուտներ» 

632 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից եկամուտներ» հաշիվը նախատեսված է ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների 
(ներառյալ՝ հիմնական միջոցներ, անավարտ ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվներ, պաշարներ և այլն և բացառյալ՝ 
տվյալ գործունեության առարկա հանդիսացող արտադրանքի, ապրանքների) վաճառքից (օտարումից) և (կամ) 
վերաչափումից եկամուտների (օգուտների) վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

 Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների 
կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) վերաչափումից եկամտի (օգուտի) գումարը, իսկ դեբետում՝ դրա 
դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

632 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից եկամուտներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 6321 
«Ընդհատված գործունեությանը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից եկամուտներ», 6322 
«Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի «իրական արժեք հանած 
վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից օգուտներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ընդհատված գործունեության և այդ 
գործունեությունը կազմող ակտիվների և պարտավորությունների տեսակների և կազմակերպության կողմից 
հաստատված այլ ուղղությունների: 

632 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների 

կամ օտարման խմբերի օտարումից եկամուտ՝ 
 

 

 

ա) դեբիտորական պարտքերի առաջացմամբ 221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների 

գծով» 

 
բ) դրամական միջոցներով անմիջական վճարման 

դեպքում 
 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
 

գ) պարտավորությունների մարմամբ 
 

523 «Ստացված կանխավճարներ» 
 

2. Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների 
կամ օտարման խմբերի «իրական արժեք հանած 
վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից 
(արժեզրկման հակադարձումից) օգուտ 

263 «Որպես վաճառքի համար պահվող դասակարգված 
ակտիվներ» 

632 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից եկամուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ընդհատված 
գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման 
խմբերի օտարումից և (կամ) վերաչափումից եկամուտ-
ների դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին 
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ԽՈՒՄԲ 64 «ՎԵՐԱԴԱՍԱԿԱՐԳՄԱՆ ՃՇԳՐՏՈՒՄՆԵՐ. ՕԳՈՒՏՆԵՐ» 

64 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. օգուտներ» խումբն իր մեջ ներառում է հետևյալ առաջին կարգի 
(սինթետիկ) հաշիվները` 642 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների իրական արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտներ», 643 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. 
հեջավորման գործիքների` իրական արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտներ», 644 «Վերադասակարգման 
ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից 
իրացված օգուտներ»: 

Վերադասակարգման ճշգրտումները նախապես՝ ընթացիկ կամ նախորդ ժամանակաշրջաններում, այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչված և ընթացիկ ժամանակաշրջանում սեփական 
կապիտալից շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված գումարներն են։ Վերադասակարգման 
ճշգրտումների հաշվապահական հաշվառման մոտեցումները նկարագրված են «Ֆինանսական 
հաշվետվությունների ներկայացում» ՀՀՄՍ 1-ում, «Արտարժույթի փոխանակման փոխարժեքի 
փոփոխությունների հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում, «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 
39-ում: 

Հաշիվ 642 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների իրական արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտներ» 

642 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների 
իրական արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտներ» հաշիվը նախատեսված է վաճառքի համար մատչելի 
ֆինանսական ակտիվների (բացի հեջավորման փոխհարաբերության մաս կազմողներց) իրական արժեքով 
վերաչափումից՝ նախապես (ընթացիկ կամ նախորդ ժամանակաշրջաններում) այլ համապարփակ 
ֆինանսական արդյունքում ճանաչված և սեփական կապիտալում կուտակված օգուտներից ընթացիկ ժամանա-
կաշրջանում շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված գումարների վերաբերյալ տեղեկատվության 
ընդհանրացման համար: Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ իրական արժեքով վե-
րաչափումից օգուտների հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները (ճանաչումը այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում, կուտակումը սեփական կապիտալում և վերադասակարգումը 
շահույթում կամ վնասում) նկարագրված են «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է ընթացիկ ժամանակաշրջանում սեփական 
կապիտալից շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված՝ վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների իրական արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտները, իսկ դեբետում՝ դրա դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին: 

642 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական 
արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների 
իրական արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտների 
վերադասակարգումը սեփական կապիտալից 
շահույթին կամ վնասին (որպես վերադասակարգման 
ճշգրտում)՝ տվյալ ֆինանսական ակտիվի 
ապաճանաչման ժամանակ  

322 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
չիրացված օգուտներ և կորուստներ» 
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642 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական 
արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում վաճառքի 
համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական 
արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտների գծով 
վերադասակարգման ճշգրտումների դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին 
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 643 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների իրական արժեքով 
վերաչափումից իրացված օգուտներ» 

643 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների իրական արժեքով վերաչափումից 
իրացված օգուտներ» հաշիվը նախատեսված է դրամական հոսքերի հեջի ժամանակ որպես հեջավորման գոր-
ծիք նախատեսված ֆինանսական ակտիվների և պարտավորությունների իրական արժեքով վերաչափումից 
չիրացված օգուտների՝ որպես արդյունավետ հեջ որոշված մասի՝ նախապես (ընթացիկ կամ նախորդ 
ժամանակաշրջաններում) այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչված և սեփական կապիտալում 
կուտակված օգուտներից ընթացիկ ժամանակաշրջանում շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված 
գումարների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Հեջավորման գործիքների՝ իրական ար-
ժեքով վերաչափումից օգուտների հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները 
(մասնավորապես՝ ճանաչումը այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում, կուտակումը սեփական 
կապիտալում և վերադասակարգումը շահույթում կամ վնասում) նկարագրված են «Ֆինանսական գործիքներ. 
ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում, մասնավորապես 97-100-րդ պարագրաֆներում։ 

Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում է ընթացիկ ժամանակաշրջանում սեփական 
կապիտալից շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված՝ հեջավորման գործիքների իրական արժեքով 
վերաչափումից իրացված օգուտները, իսկ դեբետում՝ դրա դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

643 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների իրական արժեքով վերաչափումից 
իրացված օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

Հեջավորման գործիքների իրական արժեքով վերաչափումից 
իրացված օգուտների վերադասակարգումը սեփական կապիտալից 
շահույթին կամ վնասին (որպես վերադասակարգման ճշգրտում)՝ 
այն ժամանակաշրջանում կամ ժամանակաշրջաններում, որոնցում 
հեջավորված կանխատեսված գործարքն է ազդում շահույթի կամ 
վնասի վրա (օրինակ՝ երբ տեղի է ունենում կանխատեսված 
վաճառք) կամ, երբ հեջավորված կանխատեսված գործարքի 
արդյունքում ճանաչված ակտիվը կամ պարտավորությունն է 
ազդում շահույթի կամ վնասի վրա 

323 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական 
արժեքով վերաչափումից չիրացված 
օգուտներ և կորուստներ» 

 

643 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների իրական արժեքով վերաչափումից 
իրացված օգուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում հեջավորման գործիքների 
իրական արժեքով վերաչափումից իրացված օգուտների գծով 
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վերադասակարգման ճշգրտումների դուրս գրումը շահույթին կամ 
վնասին 
 

Հաշիվ 644 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված օգուտներ» 

644 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված օգուտներ» հաշիվը նախատեսված է արտերկրյա 
ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից՝ նախապես (ընթացիկ կամ 
նախորդ ժամանակաշրջաններում) այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչված և սեփական 
կապիտալում կուտակված օգուտներից ընթացիկ ժամանակաշրջանում շահույթին կամ վնասին 
վերադասակարգված գումարների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Արտերկրյա 
ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային օգուտները ներառում են արտերկրյա 
ստորաբաժանումների (մասնաճյուղերի) ֆինանսական հաշվետվությունների վերահաշվարկումից առաջացող 
փոխարժեքային տարբերություններից օգուտները, և արտերկրյա ստորաբաժանումներում զուտ ներդրման 
հեջում հեջավորման գործիքի գծով փոխարժեքային տարբերություններից օգուտները (այնքանով, որքանով 
հեջը գնահատվում է որպես արդյունավետ)։ Այդպիսի փոխարժեքային տարբերություններ կարող են առաջանալ, 
երբ արտերկրյա ստորաբաժանման (մասնաճյուղի) ֆունկցիոնալ արժույթը տարբեր է հաշվետու 
կազմակերպության ֆունկցիոնալ արժույթից։ 

Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից օգուտների 
հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները (ճանաչումը այլ համապարփակ ֆինանսական 
արդյունքում, կուտակումը սեփական կապիտալում և վերադասակարգումը շահույթում կամ վնասում) 
նկարագրված են «Արտարժույթի փոխանակման փոխարժեքի փոփոխությունների հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում 
և «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում են ընթացիկ ժամանակաշրջանում սեփական 
կապիտալից շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված՝ արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված օգուտները, իսկ դեբետում՝ դրանց դուրս գրումը շահույթին 
կամ վնասին: 

644 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 

հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
Բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային 
տարբերություններից իրացված օգուտների վերադասակարգումը 
սեփական կապիտալից շահույթին կամ վնասին (որպես 
վերադասակարգման ճշգրտում)՝ արտերկրյա ստորաբաժանման 
օտարման ժամանակ  

324 «Փոխարժեքային տարբերություններ՝ 
կապված արտերկրյա 
ստորաբաժանումների հետ» 

 

644 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված օգուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 

հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում արտերկրյա ստորաբա-
ժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից 
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իրացված օգուտների գծով վերադասակարգման ճշգրտումների 
դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին 
 

ԽՈՒՄԲ 67 «ԱՅԼ ՀԱՄԱՊԱՐՓԱԿ ՖԻՆԱՆՍԱԿԱՆ ԱՐԴՅՈՒՆՔՈՒՄ ՃԱՆԱՉՎՈՂ 
ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐ» 

67 «Այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող եկամուտներ» խումբն իր մեջ ներառում է 
հետևյալ առաջին կարգի (սինթետիկ) հաշիվները` 671 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերաչափումից օգուտներ», 672 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների` իրական արժեքով 
վերաչափումից օգուտներ», 673 «Հեջավորման գործիքների` իրական արժեքով վերաչափումից օգուտներ», 674 
«Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային օգուտներ», 675 «Ակտուարային օգուտներ»: 

Այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող եկամուտների հաշվապահական հաշվառման 
մոտեցումները նկարագրված են, մասնավորապես, «Ֆինանսական հաշվետվությունների ներկայացում» ՀՀՄՍ 
1-ում, «Հիմնական միջոցներ» ՀՀՄՍ 16-ում, «Արտարժույթի փոխանակման փոխարժեքի փոփոխությունների 
հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում, «Ոչ նյութական ակտիվներ» ՀՀՄՍ 38-ում, «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը 
և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվ 671 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» 

671 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» հաշիվը 
նախատեսված է հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերագնահատումից, ինչպես նաև 
արժեզրկման հակադարձումից չիրացված օգուտների (այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում 
ճանաչվող) վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական 
ակտիվների վերագնահատումից և արժեզրկման հակադարձումից օգուտների հաշվապահական հաշվառման 
մեջ արտացոլման մոտեցումները (մասնավորապես՝ այն, թե օգուտի ո°ր մասն է ենթակա ճանաչման շահույթում 
կամ վնասում, և ո°ր մասը՝ այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում) նկարագրված են «Հիմնական 
միջոցներ» ՀՀՄՍ 16-ում և «Ոչ նյութական ակտիվներ» ՀՀՄՍ 38-ում: 

Հաշիվը պասիվային է, մասնավորապես, կրեդիտում արտացոլվում է հիմնական միջոցների և ոչ նյութա-
կան ակտիվների վերագնահատումից (զուտ կամ համախառն) հաշվեկշռային  արժեքի աճը, արժեզրկման 
հակադարձումից օգուտը, իսկ դեբետում՝ վերագնահատման հետևանքով կուտակված մաշվածության 
(ամորտիզացիայի) ավելացումը, զուտ աճի փոխանցումը սեփական կապիտալի համապատասխան հաշվին:  

671 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» հաշվին կից կարող 
են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 6711 «Հիմնական միջոցների վերագնահատումից օգուտներ», 
6712 «Հիմնական միջոցների արժեզրկման հակադարձումից օգուտներ», 6713 «Ոչ նյութական ակտիվների վե-
րագնահատումից օգուտներ», 6714 «Ոչ նյութական ակտիվների արժեզրկման հակադարձումից օգուտներ»: 

Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից չիրացված օգուտների վերլուծական 
հաշվառումը տարվում է ըստ վերաչափվող ակտիվների խմբերի և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ 
ուղղությունների: 

671 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ 
 
1. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 

վերագնահատման արդյունքում հաշվեկշռային արժեքի 
(զուտ կամ համախառն) ավելացման արտացոլում (երբ այդ 
ավելացումը ճանաչվում է այլ համապարփակ ֆինանսական 
արդյունքում) 

 

 
111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
115 «Հողամասեր» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի 

հիմնական միջոցներ» 
119 «Ֆինանսական վարձակալությամբ 

ստացված հիմնական միջոցներ» 
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131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
 

2. Վերագնահատված  հիմնական միջոցների և ոչ նյութական 
ակտիվների գծով արժեզրկման հակադարձումից օգուտի 
արտացոլում (երբ այդ օգուտը ճանաչվում է այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում) 

 

124 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների 
արժեզրկում» 

136 «Ոչ նյութական ակտիվների արժեզրկում» 
 

671 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից օգուտներ» հաշիվը դեբետով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների կրեդիտ  

1. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերագնահատումից արժեքի աճի դեպքում կուտակված 
մաշվածության (ամորտիզացիայի) գումարի ավելացում 

 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
132 «Ոչ նյութական ակտիվների 

ամորտիզացիա» 
 

2. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերագ-
նահատումից արժեքի աճի կամ արժեզրկման հակադարձման 
հետևանքով հետաձգված հարկային պարտավորության 
առաջացում կամ ավելացում կամ հետաձգված հարկային 
ակտիվի նվազում, երբ հետաձգված հարկը ճանաչվում է այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում 

 

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
422 «Հետաձգված հարկային 

պարտավորություններ» 

3. Վերագնահատման մոդելով չափվող հիմնական միջոցների 
ապատեղակայման և քանդման, ինչպես նաև տեղանքի վերա-
կանգնման և նմանատիպ այլ ծախսումների գծով ճանաչված ոչ 
ընթացիկ պահուստի նվազում (գնահատականների փոփո-
խության արդյունքում), որը ճանաչվում է  որպես 
վերագնահատումից արժեքի աճ 

 

425 «Ոչ ընթացիկ պահուստներ» 

 

4. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերագնահատումից կամ արժեզրկման հակադարձումից զուտ 
օգուտի (հաշվի առած հարկային հետևանքները) 
տեղափոխումը սեփական կապիտալ 

 

321 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական 
ակտիվների վերագնահատումից 
արժեքի աճ» 

Հաշիվ 672 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից օգուտներ» 

672 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
օգուտներ» հաշիվը նախատեսված է վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական արժեքի 
աճից օգուտների (բացի հեջի հաշվառման նպատակներով իրական արժեքի հեջի դեպքում որպես հեջավորված 
հոդված նախատեսված վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվի՝ հեջավորված ռիսկին վերագրելի 
օգուտից) վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների իրական արժեքի աճից օգուտների հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման 
մոտեցումները նկարագրված են «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը պասիվային է, մասնավորապես, կրեդիտում արտացոլվում է վաճառքի համար մատչելի 
ֆինանսական ակտիվների իրական արժեքի աճից օգուտները, իսկ դեբետում՝ այդ օգուտների հարկային 
հետևանքը և զուտ օգուտների տեղափոխումը սեփական կապիտալի համապատասխան հաշվին: 

Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական արժեքի աճից օգուտների վերլուծական 
հաշվառումը տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված ուղղությունների: 
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672 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝  իրական արժեքով վերաչափումից 
օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ 
իրական արժեքով վերաչափումից (իրական արժեքի 
աճից) օգուտների արտացոլում 
 

 
143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 

672 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝  իրական արժեքով վերաչափումից 
օգուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

1. Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
արժեքի աճի հետևանքով հետաձգված հարկային 
պարտավորության առաջացում կամ ավելացում 
կամ հետաձգված հարկային ակտիվի նվազում 

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
422 «Հետաձգված հարկային պարտավորություններ» 
 

2. Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
արժեքի աճից զուտ օգուտի (հաշվի առած 
հարկային հետևանքները) տեղափոխումը 
սեփական կապիտալ 

 

322 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
չիրացված օգուտներ և կորուստներ» 

Հաշիվ 673 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից օգուտներ» 

673 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից օգուտներ» հաշիվը նախատեսված է 
դրամական հոսքերի հեջում որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ֆինանսական ակտիվների և 
պարտավորությունների իրական արժեքով վերաչափումից չիրացված օգուտների՝ որպես արդյունավետ հեջ 
որոշված մասի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Որպես հեջավորման գործիք նախա-
տեսված ֆինանսական ակտիվների և պարտավորությունների՝ իրական արժեքով վերաչափումից չիրացված 
օգուտների և կորուստների հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները նկարագրված են 
«Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը պասիվային է, մասնավորապես, կրեդիտում արտացոլվում է որպես հեջավորման գործիք 
նախատեսված ֆինանսական ակտիվների և պարտավորությունների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
չիրացված օգուտները (որպես արդյունավետ հեջ որոշված մասի գծով), իսկ դեբետում՝ այդ օգուտների 
հարկային հետևանքը և զուտ օգուտների տեղափոխումը սեփական կապիտալի համապատասխան հաշվին:  

Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից օգուտների վերլուծական հաշվառումը 
տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված ուղղությունների: 

673 «Հեջավորման գործիքների՝  իրական արժեքով վերաչափումից օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
 Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից չիրացված օգուտների արտացոլում 
 

 
148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
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239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված 
ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 

415 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ 
ընթացիկ ֆինանսական պարտավորություններ» 

518 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված 
ընթացիկ ֆինանսական պարտավորություններ» 

 

673 «Հեջավորման գործիքների՝  իրական արժեքով վերաչափումից օգուտներ» հաշիվը դեբետով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

1. Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից չիրացված օգուտների հարկային 
հետևանքների արտացոլում (հետաձգված 
հարկային պարտավորության առաջացում կամ 
ավելացում կամ հետաձգված հարկային ակտիվի 
նվազում)  

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
422 «Հետաձգված հարկային պարտավորություններ» 
 

2. Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից զուտ օգուտի (հաշվի առած 
հարկային հետևանքները) տեղափոխումը 
սեփական կապիտալ 

 

323 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից չիրացված օգուտներ և 
կորուստներ» 

Հաշիվ 674 «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային օգուտներ» 

 674 «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային օգուտներ» հաշիվը 
նախատեսված է արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից 
օգուտների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ 
կապված փոխարժեքային օգուտները ներառում են արտերկրյա ստորաբաժանումների (մասնաճյուղերի) 
ֆինանսական հաշվետվությունների վերահաշվարկումից առաջացող փոխարժեքային տարբերություններից 
օգուտները, և արտերկրյա ստորաբաժանումներում զուտ ներդրման հեջում հեջավորման գործիքի գծով 
փոխարժեքային տարբերություններից օգուտները (այնքանով, որքանով հեջը գնահատվում է որպես 
արդյունավետ)։ Այդպիսի փոխարժեքային տարբերություններ կարող են առաջանալ, երբ արտերկրյա 
ստորաբաժանման (մասնաճյուղի) ֆունկցիոնալ արժույթը տարբեր է հաշվետու կազմակերպության 
ֆունկցիոնալ արժույթից։ Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ փոխարժեքային տարբերությունների 
հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները (ճանաչումը այլ համապարփակ ֆինանսական 
արդյունքում, կուտակումը սեփական կապիտալում և վերադասակարգումը շահույթում կամ վնասում) 
նկարագրված են «Արտարժույթի փոխանակման փոխարժեքի փոփոխությունների հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում 
և «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը պասիվային է, մասնավորապես, կրեդիտում արտացոլվում են արտերկրյա 
ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային օգուտները, իսկ դեբետում՝ այդ օգուտների հարկային 
հետևանքը և զուտ օգուտների տեղափոխումը սեփական կապիտալի համապատասխան հաշվին:  

Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային օգուտների վերլուծական հաշվառումը 
տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված ուղղությունների: 
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674 «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

1. Արտերկրյա ստորաբաժանման (մասնաճյուղի) 
ակտիվների և պարտավորությունների (դրամային և 
ոչ դրամային) փակման (տարեվերջյան) 
փոխարժեքով վերահաշվարկումից ակտիվների 
ավելացում կամ պարտավորությունների նվազում 

 

 
Արտերկրյա ստորաբաժանման (մասնաճյուղի) 
ակտիվները և պարտավորությունները հաշվառող 
համապատասխան հաշիվներ 

2. Արտերկրյա ստորաբաժանումում (մասնաճյուղում) 
զուտ ներդրման արդյունավետ հեջում հեջավորման 
գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
(փոխարժեքային) օգուտների արտացոլում 

 

 
148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
415 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ 

ընթացիկ ֆինանսական պարտավորություններ» 
 

674 «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային օգուտներ» հաշիվը դեբետով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

1. Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային օգուտների հարկային 
հետևանքների արտացոլում (հետաձգված 
հարկային պարտավորության առաջացում կամ 
ավելացում կամ հետաձգված հարկային ակտիվի 
նվազում)  

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
422 «Հետաձգված հարկային պարտավորություններ» 
 

2. Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային զուտ օգուտի (հաշվի առած 
հարկային հետևանքները) տեղափոխումը 
սեփական կապիտալ 

324 «Փոխարժեքային տարբերություններ՝ կապված 
արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ» 

Հաշիվ 675 «Ակտուարային օգուտներ» 

675 «Ակտուարային օգուտներ» հաշիվը նախատեսված է հետաշխատանքային սահմանված 
հատուցումների պլանների ներքո պարտականության գծով կամ պլանների ակտիվների գծով առաջացած այն 
ակտուարային օգուտների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար, որոնք «Աշխատակիցների 
հատուցումներ» ՀՀՄՍ 19-ին և կազմակերպության ընտրած հաշվապահական հաշվառման 
քաղաքականությանը համաձայն ճանաչվում են առաջացման ժամանակաշրջանում՝ այլ համապարփակ 
ֆինանսական արդյունքներում: 

Հաշիվը պասիվային է, կրեդիտում արտացոլվում են առաջացած ակտուարային օգուտները, իսկ 
դեբետում՝ այդ օգուտների տեղափոխումը չբաշխված շահույթին:  

Ակտուարային օգուտների վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ պլանների և կազմակերպության 
կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

675 «Ակտուարային օգուտներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

  
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
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1.  Սահմանված հատուցումների պլանների ներքո 
պարտականության գծով ակտուարային օգուտների 
արտացոլում 

 

   

2.  Պլանների ակտիվների գծով ակտուարային 
օգուտների արտացոլում 

 

153 «Սահմանված հատուցումների պլանների 
ակտիվներ» 

 

675 «Ակտուարային օգուտներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքներում 
ճանաչված ակտուարային օգուտների փոխանցումը 
չբաշխված շահույթին 
 

 
342 «Նախորդ տարիների չբաշխված շահույթ 

(չծածկված վնաս)»   
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ԴԱՍ 7 «ԾԱԽՍԵՐ» 
Այս դասի հաշիվներն ակտիվային են և նախատեսված են գործառնական գործունեության ծախսերի, 

շարունակվող գործունեության այլ ծախսերի, ծախսերի, ընդհատված գործունեությունից ծախսերի, 
վերադասակարգման ճշգրտումներից կորուստների, շահութահարկի գծով ծախսի, այլ համապարփակ 
ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 7-րդ՝ 
«Ծախսեր» դասն իր մեջ ներառում է հետևյալ խմբերը` 71 «Գործառնական գործունեության ծախսեր», 72 
«Շարունակվող գործունեության այլ ծախսեր», 73 «Ընդհատված գործունեությունից ծախսեր» 74 
«Վերադասակարգման ճշգրտումներ. կորուստներ»,  75 «Շահութահարկի գծով ծախս (եկամուտ)» և 77 «Այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող ծախսեր»: 

Այս դասի հաշիվները հաշվետու ամսաթվի դրությամբ մնացորդ չեն ունենում: 

ԽՈՒՄԲ 71 «ԳՈՐԾԱՌՆԱԿԱՆ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅԱՆ ԾԱԽՍԵՐ»  

71 «Գործառնական գործունեության ծախսեր» խումբն իր մեջ ներառում է հետևյալ առաջին կարգի 
(սինթետիկ) հաշիվները՝ 711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների 
ինքնարժեք», 712 «Իրացման ծախսեր», 713 «Վարչական ծախսեր», 714 «Գործառնական այլ ծախսեր» և 715 
«Գյուղատնտեսական գործունեությունից ծախսեր»: 

Հաշիվ 711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների 
ինքնարժեք» 

711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք» հաշիվը 
նախատեսված է վաճառված արտադրանքի, ապրանքների, կատարված աշխատանքների, մատուցված 
ծառայությունների ինքնարժեքի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է իրացված արտադրանքի, 
ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեքը, իսկ կրեդիտում՝ գնորդների կողմից հետ 
վերադարձված արտադրանքի, ապրանքների ինքնարժեքը և իրացված արտադրանքի, ապրանքների, 
աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեքի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք» հաշվին 
կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 7111 «Վաճառված արտադրանքի ինքնարժեք», 7112 
«Վաճառված ապրանքների ինքնարժեք», 7113 «Կատարված աշխատանքների ինքնարժեք», 7114 «Մատուցված 
ծառայությունների ինքնարժեք»: 

 Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ արտադրանքի (ապրանքների, աշխատանքների, 
ծառայությունների) տեսակների, ստորաբաժանումների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ 
ուղղությունների: 

711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք» հաշիվը 
դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Իրացված արտադրանքի, ապրանքների 

աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեքի 
արտացոլում 

 

 
215 «Արտադրանք» 
216 «Ապրանքներ»  
811 «Հիմնական արտադրություն» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

2. Վաճառքի գներով հաշվառված իրացված 
ապրանքների ինքնարժեքի արտացոլում՝ 
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- վաճառքի գին 
 

216 «Ապրանքներ»  

- վաճառքի գնի և ինքնարժեքի տարբերություն 
(ճշտանցում) 

217 «Ապրանքների վաճառքի գնի և ինքնարժեքի 
տարբերություն» 

 

711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք» հաշիվը 
կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Գնորդների կողմից հետ վերադարձված 

արտադրանքի, ապրանքների մուտքագրում 
 

 
215 «Արտադրանք» 
216 «Ապրանքներ» 
814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» 
 

2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում իրացված 
արտադրանքի (ապրանքների, աշխատանքների, 
ծառայությունների) ինքնարժեքի դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 712 «Իրացման ծախսեր» 

712 «Իրացման ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, 
ծառայությունների իրացման հետ կապված ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է իրացման ծախսերի գումարը, իսկ 
կրեդիտում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

712 «Իրացման ծախսեր» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 7121 
«Աշխատանքի վճարման ծախսեր, սոցիալական ապահովության վճարներ», 7122 «Հիմնական միջոցների 
մաշվածության, դրանց նորոգման և սպասարկման գծով ծախսեր», 7123 «Պահեստում գտնվող արտադրանքի, 
ապրանքների փաթեթավորման, տարայի, տեսակավորման, պահպանման ծախսեր», 7124 «Արտադրանքի, 
ապրանքների իրացման տրանսպորտային և ապահովության ծախսեր», 7125 «Կոմիսիոն և կոնսիգնացիոն 
վարձատրություն», 7126 «Մարկետինգի և գովազդի ծախսեր», 7127 «Իրացման այլ ծախսեր»: 

Իրացման ծախսերի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ իրացված արտադրանքի (ապրանքների, 
աշխատանքների, ծառայությունների) տեսակների, ստորաբաժանումների և կազմակերպության կողմից 
հաստատված այլ ուղղությունների: 

712 «Իրացման ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Աշխատանքի վճարման, սոցիալական ապա-

հովության վճարների գծով ծախսերի արտացոլում 

 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների 

այլ կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական 

ապահովության  գծով» 
 

2. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 
գծով ծախսերի արտացոլում 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
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3. Հիմնական միջոցների մաշվածության ծախսերի 
արտացոլում 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված 

հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
 

4. Հիմնական միջոցների նորոգման և սպասարկման 
գծով ծախսերի արտացոլում 

 

211 «Նյութեր» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

5. Հիմնական միջոցների գործառնական 
վարձակալության ծախսերի արտացոլում 

 

224 «Տրված ընթացիկ կանխավճարներ» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

6. Պահեստում գտնվող արտադրանքի, ապրանքների 
փաթեթավորման, տարայի, տեսակավորման գծով 
նյութական ծախսերի արտացոլում 

 

211 «Նյութեր» 
 

7. Արտադրանքի, ապրանքների պահպանության և 
վաճառքի տրանսպորտային ծախսերի արտացոլում 

224 «Տրված ընթացիկ կանխավճարներ» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

8. Ապահովության գծով ծախսերի արտացոլում 
 

224 «Տրված ընթացիկ կանխավճարներ» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

9. Կոմիսիոն և կոնսիգնացիոն վարձատրության, 
մարկետինգի և գովազդի ծախսերի արտացոլում 

 

224 «Տրված ընթացիկ կանխավճարներ» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
 

10. Առհաշիվ գումարների գծով ծախսերի արտացոլում 
 

228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված 
գումարների գծով» 

 

712 «Իրացման ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

 
1. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 

գծով ծախսերի ճշգրտում 
 

 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
 

2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում իրացման 
ծախսերի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 713 «Վարչական ծախսեր» 

713 «Վարչական ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է վարչական (կազմակերպության համար ընդհանուր 
նշանակության այլ պայմանական հաստատուն) ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման 
համար: 
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Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է վարչական ծախսերի գումարը, իսկ 
կրեդիտում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

713 «Վարչական ծախսեր» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները` 7131 
«Աշխատանքի վճարման ծախսեր, սոցիալական ապահովության վճարներ», 7132 «Հիմնական միջոցների և ոչ 
նյութական ակտիվների մաշվածության (ամորտիզացիայի), դրանց նորոգման և սպասարկման ծախսեր», 7133 
«Գործուղման և ներկայացուցչական ծախսեր», 7134 «Փոստի և հեռահաղորդակցության ծախսեր», 7135 
«Գրասենյակային և կոմունալ ծախսեր», 7136 «Աուդիտորական և խորհրդատվական ծախսեր», 7137 «Բանկային 
ծառայությունների ծախսեր, ապահովության ծախսեր», 7138 «Չփոխհատուցվող հարկերից ծախսեր», 7139 
«Վարչական այլ ծախսեր»: 

713 «Վարչական ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների կրեդիտ 

1. Աշխատանքի վճարման, սոցիալական 
ապահովության վճարների գծով ծախսերի 
արտացոլում 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների 
այլ կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահո-
վության գծով» 

 
2. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 

գծով ծախսերի արտացոլում 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
 

3. Հիմնական միջոցների մաշվածության և ոչ 
նյութական ակտիվների ամորտիզացիայի ծախսերի 
արտացոլում 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված 

հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
132 «Ոչ նյութական ակտիվների ամորտիզացիա» 
 

4. Հիմնական միջոցների նորոգման և սպասարկման 
ծախսերի արտացոլում 

211 «Նյութեր» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

5. Հիմնական միջոցների գործառնական 
վարձակալության ծախսերի արտացոլում 

 

224 «Տրված ընթացիկ կանխավճարներ» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

6. Գործուղման և ներկայացուցչական ծախսերի 
արտացոլում 

228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված 
գումարների գծով» 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
256 «Դրամական փաստաթղթեր» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
 

7. Փոստի և հեռահաղորդակցության ծախսերի 
արտացոլում 

 

228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված 
գումարների գծով» 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
256 «Դրամական փաստաթղթեր» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
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8. Գրասենյակային և կոմունալ ծախսերի արտացոլում 

 
211 «Նյութեր» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
 

9. Աուդիտորական, խորհրդատվական  և բանկային 
ծառայությունների ծախսերի, ապահովության 
ծախսերի արտացոլում 

224 «Տրված ընթացիկ կանխավճարներ» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

10. Չփոխհատուցվող հարկերի գծով ծախսերի 
արտացոլում 

 

524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների 
գծով» 

 713 «Վարչական ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

 
1. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 

գծով ծախսերի ճշգրտում 
 

 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
 

2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում վարչական 
ծախսերի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է գործառնական այլ ծախսերի վերաբերյալ 
տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է գործառնական այլ ծախսերի գումարը, իսկ կրեդիտում՝ 
դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 
7141 «Այլ պաշարների օտարումից ծախսեր», 7142 «Պաշարների արժեքի փոփոխությունից ծախսեր, 
վաճառքների գծով դեբիտորական պարտքերի կորուստների (հնարավոր կորուստների պահուստի) գծով 
ծախսեր, երաշխիքային սպասարկման և վերանորոգման գծով ծախսեր», 7143 «Գործառնական 
վարձակալության տրված հիմնական միջոցների մաշվածության ծախսեր», 7144 «Ծախսեր տույժերից, 
տուգանքներից, դատական ծախսեր», 7145 «Արժեքների պակասորդներ և փչացումից կորուստներ, 
արտադրական ծախսումների սովորական (նորմալ) մակարդակը գերազանցող ծախսեր, խոտանված 
արտադրանքի հետ կապված ծախսեր», 7146 «Հետազոտության և մշակման ծախսեր», 7147 «Հիմնական 
միջոցների լուծարման ծախսեր», 7148 «Գործառնական այլ ծախսեր»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված 
ուղղությունների: 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների կրեդիտ 
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1. Վաճառված (օտարված) այլ պաշարների 
ինքնարժեքի արտացոլում 

 
  

 

211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
214 «Անավարտ արտադրություն» 
 

2. Պաշարների արժեքի նվազումից ծախսի 
արտացոլում 

 

218 «Պաշարների արժեքի նվազում» 

 

3. Գործառնական վարձակալության տրված 
հիմնական միջոցների մաշվածության ծախսերի 
արտացոլում 

 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
 

4. Տույժերից, տուգանքներից ծախսերի, դատական 
ծախսերի արտացոլում 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 

5. Հարկերի գծով հաշվարկված տույժերի և 
տուգանքների հաշվեգրում 

 

524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների 
գծով» 

 
6. Արժեքների պակասորդների և փչացումից 

կորուստների արտացոլում 
111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական 

միջոցներ» 
211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
214 «Անավարտ արտադրություն» 
215 «Արտադրանք» 
216 «Ապրանքներ» 
217 «Ապրանքների վաճառքի գնի և ինքնարժեքի 

տարբերություն» 
251 «Դրամարկղ» 
256 «Դրամական փաստաթղթեր» 
 

7. Արտադրական ծախսումների սովորական (նորմալ) 
մակարդակը գերազանցող ծախսերի դուրս գրում 

 

811 «Հիմնական արտադրություն» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» 

8. Խոտանված արտադրանքի հետ կապված 
ծախսերի արտացոլում 

 
 

811 «Հիմնական արտադրություն» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» 

9. Երաշխիքային սպասարկման և վերանորոգման 
ծախսերի արտացոլում 

 

543 «Ընթացիկ պահուստներ» 
 

10. Գործառնական դեբիտորական պարտքերի 
կորուստների գծով ծախսերի արտացոլում (երբ 
դեբիտորական պարտքերը դուրս են գրվում 
ուղղակիորեն) 

152 «Կանխավճարներ ոչ ընթացիկ ակտիվներ ձեռք 
բերելու համար» 

221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
223 «Դեբիտորական պարտքերի հնարավոր 

կորուստների պահուստ» 
224 «Տրված ընթացիկ կանխավճարներ» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված 

գումարների գծով» 
 

11. Դեբիտորական պարտքերի հնարավոր կորուստ-
ների պահուստին մասհանումներ 

223 «Դեբիտորական պարտքերի հնարավոր 
կորուստների պահուստ» 

12. Հիմնական միջոցների կառուցման (ստեղծման) 
ծախսումների սկզբնական արժեքը չավելացնող 
մասի՝ ժամանակաշրջանի ծախս ճանաչումը 
(նյութերի, աշխատուժի և այլ ծախսումների՝ նորմալ 
մակարդակից բարձր ծախսումները) 

 

821 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների (ստեղծման) 
ծախսումներ» 
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13. Հետազոտության ծախսումների, ինչպես նաև 
մշակման չկապիտալացվող ծախսումների դուրս 
գրումը որպես ժամանակաշրջանի ծախս 

 

824 «Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման 
ծախսումներ» 

14. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 
վրա կատարվող հետագա ծախ-սումների չկապի-
տալացվող մասի դուրս գրումը որպես ժամա-
նակաշրջանի ծախս 

 

823 «Հիմնական միջոցների վրա կապիտալացվող 
հետագա ծախսումներ» 

825 «Ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող 
հետագա ծախսումներ» 

 
15. Այլ ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների ստեղծման 

ծախսումների, ինչպես նաև դրանց վրա կատարվող 
հետագա ծախսում-ների չկապիտալացվող մասի 
դուրս գրումը որպես ժամանակաշրջանի ծախս 

 

826 «Այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների ստեղծման 
ծախսումներ» 

16. Ժամանակավորապես շահագործումից հանված 
հիմնական միջոցների պահպանման ծախսերի 
արտացոլում 

 

211 «Նյութեր» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովութ-

յան գծով» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների 

այլ կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

17. Հիմնական միջոցների լուծարման ծախսերի 
արտացոլում 

111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովութ-

յան գծով» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների 

այլ կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 
 

18. Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմ-
նական միջոցների հետ վերադարձման դեպքում 
հաշվեկշռային արժեքի և վճար-վե-լիք համախառն 
գումարների դրական տարբերության արտացոլում 

 

119 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված 
հիմնական միջոցներ» 

19. Հարկային նպատակներով կրեդիտորական 
պարտքերի դուրս գրումից՝ նախկինում 
հաշվանցված ԱԱՀ-ի որպես պարտավորություն 
ձևակերպում 

 

524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների 
գծով» 

20. Հանգստյան տների և առողջարանների ուղեգրերի 
ծախս ճանաչում 

256 «Դրամական փաստաթղթեր» 

21. Առհաշիվ գումարների գծով ծախսերի արտացոլում 
 

228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված 
գումարների գծով» 

 
22. Եկամուտներին վերաբերող շնորհների 

վերադարձում՝ չմարված (դեռևս եկամուտ 
չճանաչված) մնացորդը գերազանցող գումարով 

 

252 «Հաշվարկային հաշիվ» 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում գործառնական 
այլ ծախսերի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  
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Հաշիվ 715 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից ծախսեր» 

715 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է գյուղատնտեսական 
գործունեությունից ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Գյուղատնտեսական 
գործունեությունից ծախսերը ներառում են գյուղատնտեսական գործունեության վրա կատարվող ծախսումները, 
կենսաբանական ակտիվների «իրական արժեք՝ հանած վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից կորուստը, 
սկզբնական արժեքի հիմունքով չափվող կենսաբանական ակտիվների օտարումից ծախսերը։ 

Հաշիվը ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է գյուղատնտեսական 
գործունեությունից ծախսերի գումարը, իսկ կրեդիտում՝ այդ ծախսերի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 
Գյուղատնտեսական գործունեությունից ծախսերի ճանաչման և չափման մոտեցումները նկարագրված են 
«Գյուղատնտեսություն» ՀՀՄՍ 41-ում։ 

715 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից ծախսեր» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ 
կարգի հաշիվները՝ 7151 «Գյուղատնտեսական գործունեության ծախսումներ», 7152 «Կենսաբանական 
ակտիվները «իրական արժեք՝ հանած վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից կորուստներ՝ 
պայմանավորված գնի փոփոխությամբ», 7153 «Կենսաբանական ակտիվները «իրական արժեք՝ հանած 
վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից կորուստներ՝ պայմանավորված ֆիզիկական փոփոխությամբ», 7154 
«Կենսաբանական ակտիվների օտարումից ծախսեր»:  

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ կենսաբանական ակտիվների տեսակների և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

715 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Գյուղատնտեսական գործունեության վրա 

կատարվող ծախսումների ծախսագրում 
 

 
811 «Հիմնական արտադրություն» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

 
2. Կենսաբանական ակտիվների «իրական արժեք՝ 

հանած վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից 
կորուստ (պայմանավորված գնի և (կամ) 
ֆիզիկական փոփոխությամբ) 

 

 
116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
 
 

3. Սկզբնական արժեքի հիմունքով չափվող՝ օտարված 
կենսաբանական ակտիվների հաշվեկշռային 
արժեքի ծախսագրում՝ 

116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
 
 

715 «Գյուղատնտեսական գործունեությունից ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում 
գյուղատնտեսական գործունեությունից ծախսերի դուրս 
գրումը շահույթին կամ վնասին 
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ԽՈՒՄԲ 72 «ՇԱՐՈՒՆԱԿՎՈՂ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅԱՆ ԱՅԼ ԾԱԽՍԵՐ» 

72 «Շարունակվող գործունեության այլ ծախսեր» խումբն իր մեջ ներառում է հետևյալ առաջին կարգի 
(սինթետիկ) հաշիվները` 721 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից ծախսեր», 722 «Ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվների օտարումից ծախսեր», 724 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերաչափումից կորուստներ», 725 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից կորուստներ», 726 «Ոչ 
գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկումից (անհավաքագրելիությունից) 
կորուստներ», 727 «Ֆինանսական ծախսեր», 728 «Անհատույց տրված ակտիվների գծով ծախսեր» և 729 «Այլ 
ծախսեր»: 

Հաշիվ 721 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից ծախսեր» 

721 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է ոչ ընթացիկ ակտիվների 
օտարումից հետ կապված ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից ծախսերի 
գումարը, իսկ կրեդիտում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

721 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից ծախսեր» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ 
կարգի հաշիվները՝ 7211 «Հիմնական միջոցների օտարումից ծախսեր», 7212 «Ոչ նյութական ակտիվների 
օտարումից ծախսեր», 7213 «Ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից ծախսեր», 7214 «Այլ ոչ 
ընթացիկ ակտիվների օտարումից ծախսեր»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ոչ ընթացիկ ակտիվների խմբերի և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

721 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների 
հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների կրեդիտ 

1. Վաճառված (օտարված) ոչ ընթացիկ 
ակտիվների հաշվեկշռային արժեքի 
արտացոլում 

 

111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
115 «Հողամասեր» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական միջոցներ» 
122 «Ներդրումային գույք» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
141 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ 

ներդրումներ չկապակցված կազմակերպություններում» 
142 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ոչ ընթացիկ 

ներդրումներ կապակցված կազմակերպությունների 
կանոնադրական կապիտալում» 

143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ 
ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

145 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք 
համախառն մուտքեր» 

148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 

154 «Ոչ ընթացիկ ակտիվներ հետաձգված ծախսերի գծով» 
 

2. Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարման հետ 
կապված ծախսերի արտացոլում 

 
 
 

211 «Նյութեր» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության 

գծով» 
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527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

3. Ֆինանսական վարձակալությամբ ստաց-
ված հիմնական միջոցները հետ վերա-
դարձնելիս՝ հաշվեկշռային արժեքի և 
ֆինանսական վարձակալության գծով 
պարտավոության դրական տարբերության 
չափով 

119 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 
միջոցներ» 

721 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների օտարումից ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ոչ ընթացիկ 
ակտիվների օտարումից ծախսերի դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին  

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 722 «Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից ծախսեր» 

722 «Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվների օտարումից հետ կապված ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման 
համար: Այս հաշիվն օգտագործելու փոխարեն, որպես այլընտրանք, ֆինանսական ակտիվների (հատկապես, 
իրական արժեքով չափվողների) օտարումը կարող է գրանցվել առանց վաճառքից (օտարումից) եկամուտ 
ճանաչելու՝ վաճառվող (օտարվող) ակտիվները հաշվառող հաշիվների կրեդիտը (հաշվեկշռային արժեքով) 
թղթակցելով վաճառքից (օտարումից) ստացված կամ ստացվելիք հատուցումը հաշվառող հաշիվների դեբետի 
հետ, իսկ հատուցման և հաշվեկշռային արժեքի բացասական տարբերությունը՝ դեբետագրելով ծախսային 
հաշիվներին։ 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից 
ծախսերի գումարը, իսկ կրեդիտում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների տեսակների 
և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

722 «Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների կրեդիտ 

1. Վաճառված (օտարված) ընթացիկ ֆինան-
սական ակտիվների (սովորաբար՝ իրական 
արժեքով չչափվող) հաշվեկշռային արժեքի 
արտացոլում 

 

231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 
ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 

232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ 
ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

234 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ 
ներդրումների գծով ստացվելիք համախառն մուտքերի 
կարճաժամկետ մաս» 

235 «Կարճաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք 
համախառն մուտքեր» 

236 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք 
համախառն մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ 
ֆինանսական ակտիվներ» 
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2. «Կարճ վաճառքի» արտացոլում (երբ կազ-
մակերպությունը վաճառում է դեռևս իր տնօ-
րինության տակ չգտնվող արժեթղթեր) 

 

517 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող 
ընթացիկ ֆինանսական պարտավորություններ» 

 

3. Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտար-
ման հետ կապված ծախսերի արտացոլում 

 
 
 

252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
 

722 «Ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների օտարումից ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է 
հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ընթացիկ ֆի-
նանսական ակտիվների օտարումից ծախսերի դուրս 
գրումը շահույթին կամ վնասին 
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 724 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից 
կորուստներ» 

724 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» 
հաշիվը նախատեսված է հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից 
(վերագնահատումից) ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական 
ակտիվների վերաչափումից ծախսերի գումարը, իսկ կրեդիտում՝ դրանց դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

724 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» 
հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 7241 «Հիմնական միջոցների 
վերագնահատումից կորուստներ», 7242 «Ոչ նյութական ակտիվների վերագնահատումից կորուստներ», 7243 
«Հիմնական միջոցների գծով արժեզրկումից կորուստներ»,  7244 «Ոչ նյութական ակտիվների գծով 
արժեզրկումից կորուստներ», 7245 «Ներդրումային գույքի վերաչափումից կորուստներ», 7246 «Որպես վաճառքի 
համար պահվող դասակարգված ոչ ընթացիկ ակտիվների վերաչափումից (արժեզրկումից) կորուստներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ վերագնահատվող (վերաչափվող) ակտիվների 
խմբերի և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

724 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» 
հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների կրեդիտ  
 
1. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերա-

գնահատումից արժեքի նվազման արտացոլում (երբ այդ 
նվազումը ճանաչվում է շահույթում կամ վնասում) 

 
111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
115 «Հողամասեր» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի 

հիմնական միջոցներ» 
119 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված 

հիմնական միջոցներ» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
 

2. Ներդրումային գույքի՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
ծախսերի արտացոլում 

 

122 «Ներդրումային գույք» 

3. Հիմնական միջոցների, ոչ նյութական ակտիվների, 
գուդվիլի, սկզբնական արժեքի հիմունքով չափվող 

124 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների 
արժեզրկում» 
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կենսաբանական ակտիվների ներդրումային գույքի, 
հետաձգված ծախսերի գծով արժեզրկման կորստի 
արտացոլում 

 

136 «Ոչ նյութական ակտիվների արժեզրկում» 
154 «Ոչ ընթացիկ ակտիվներ հետաձգված 

ծախսերի գծով» 
 

4. Վերագնահատման մոդելով չափվող հիմնական 
միջոցների ապատեղակայման և քանդման, ինչպես նաև 
տեղանքի վերականգնման և նմանատիպ այլ ծախսում-
ների գծով ճանաչված ոչ ընթացիկ պահուստի ավելացում 
(գնահատականների փոփոխության արդյունքում), որը 
ճանաչվում է  որպես վերագնահատումից արժեքի 
նվազում 
 

425 «Ոչ ընթացիկ պահուստներ» 

 

5. Որպես վաճառքի համար պահող դասակարգված և 
ընդհատված գործունեություն չկազմող ոչ ընթացիկ 
ակտիվների վերաչափումից (արժեզրկումից) կորուստ 

263 «Որպես վաճառքի համար պահվող 
դասակարգված ակտիվներ» 

724 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» 
հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ 
1. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 

վերագնահատումից արժեքի նվազման դեպքում կու-
տակված մաշվածության (ամորտիզացիայի) գումարի 
նվազեցում (երբ վերագնահատումից նվազումը 
ճանաչվում է շահույթում կամ վնասում) 

 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված 

հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
132 «Ոչ նյութական ակտիվների ամորտիզացիա» 
 

2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ոչ ընթացիկ 
նյութական ակտիվների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերագնահատումից և վերաչափումից ծախսերի 
դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 725 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից կորուստներ» 

725 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից կորուստներ» հաշիվը նախատեսված է 
արտարժույթով դրամային հոդվածների վերահաշվարկումից առաջացած կորուստների վերաբերյալ 
տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից 
առաջացած կորուստների գումարը, իսկ կրեդիտում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ արտարժույթների և կազմակերպության կողմից 
հաստատված այլ ուղղությունների: 

725 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից կորուստներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է 
հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական 
գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ  

 
Արտարժույթով դրամային 
հոդվածների վերահաշվարկումից 
ծախսերի արտացոլումը 
 

 
143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ ներդրումների գծով 

ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
145 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 

մուտքեր» 
146 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 

մուտքեր» 
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148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ ֆինանսական 
ակտիվներ» 

152 «Կանխավճարներ ոչ ընթացիկ ակտիվներ ձեռք բերելու համար» 
221 «Դեբիտորական պարտքեր վաճառքների գծով» 
222 «Դեբիտորական պարտքեր այլ եկամուտների գծով» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
229 «Այլ դեբիտորական պարտքեր» 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ ներդրումների գծով 

ստացվելիք համախառն մուտքեր» 
234 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ ներդրումների գծով 

ստացվելիք համախառն մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 
235 «Կարճաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 

մուտքեր» 
236 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 

մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 
237 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 

մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 
239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
251 «Դրամարկղ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
254 «Այլ հաշիվներ բանկերում» 
411 «Երկարաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն գումարներ» 
412 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք համախառն 

գումարներ» 
413 «Ֆինանսական վարձակալության գծով վճարվելիք համախառն 

գումարներ» 
415 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ ֆինանսական 

պարտավորություններ» 
511 «Կարճաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն գումարներ» 
512 «Երկարաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք համախառն գումարների 

կարճաժամկետ մաս» 
513 «Կարճաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք համախառն 

գումարներ» 
514 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով վճարվելիք համախառն 

գումարների կարճաժամկետ մաս» 
515 «Ֆինանսական վարձակալության գծով վճարվելիք համախառն 

գումարների կարճաժամկետ մաս» 
517 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող ընթացիկ 

ֆինանսական պարտավորություններ» 
518 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ ֆինանսական 

պարտավորություններ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

725 «Արտարժույթի փոխարժեքային տարբերություններից կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է 
հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ  

 
1. Արտարժույթով արտահայտված՝ ամորտիզացված 

արժեքով հաշվառվող ֆինանսական պարտավո-
րությունների գծով փոխարժեքային տարբերութ-
յուններից կորստի ճշտում՝ չկրած տոկոսային 
ծախսերի մասով 

 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ 

ֆինանսական պարտավորությունների գծով» 
516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ 

ֆինանսական պարտավորությունների գծով» 
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2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում արտար-
ժույթի փոխարժեքային տարբերություններից 
առաջացած կորուստների դուրս գրումը շահույթին 
կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 726 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկումից 
(անհավաքագրելիությունից) կորուստներ» 

726 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկումից 
(անհավաքագրելիությունից) կորուստներ» հաշիվը նախատեսված է ոչ գործառնական ֆինանսական 
գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից ծախսերի, ինչպես նաև արժեզրկումից 
(անհավաքագրելիությունից) կորուստների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների 
վերաչափումից և արժեզրկումից (անհավաքագրելիությունից) ծախսերի գումարը, իսկ կրեդիտում՝ դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին: 

726 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկումից 
(անհավաքագրելիությունից) կորուստներ»  հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 
, 7261 «Որպես «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող» դասակարգված ոչ գործառնական 
ֆինանսական ակտիվների և պարտավորությունների վերաչափումից կորուստներ», 7263 «Վաճառքի համար 
մատչելի ոչ գործառնական ֆինանսական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ»,  7264 «Ոչ գործառնական 
հեջավորման գործիքների վերաչափումից կորուստներ», 7265 «Ոչ գործառնական ֆինանսական ակտիվների 
գծով արժեզրկումից (անհավաքագրելիությունից) կորուստներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ֆինանսական գործիքների տեսակների և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

726 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկումից 
(անհավաքագրելիությունից) կորուստներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ  

 
1. Ֆինանսական ակտիվների և 

պարտավորությունների՝ 
իրական արժեքով վերաչափու-
մից կորուստների արտացոլում 

 
 
 
 
 
 
 

 
143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
231 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ ֆինանսական 

ակտիվներ» 
415 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ ընթացիկ 

ֆինանսական պարտավորություններ» 
517 «Իրական արժեքով՝ շահույթի կամ վնասի միջոցով չափվող ընթացիկ 

ֆինանսական պարտավորություններ» 
518 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ընթացիկ ֆինանսական 

պարտավորություններ» 
 

2. Ֆինանսական ակտիվների 
արժեզրկումից 
(անհավաքագրելիությունից) 
կորուստների արտացոլում 
 

144 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ ներդրումների 
գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

145 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքեր» 

146 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքեր» 

149 «Ոչ ընթացիկ ֆինանսական ակտիվների արժեզրկում 
(անհավաքելիություն)» 
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233 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող կարճաժամկետ ներդրումների 
գծով ստացվելիք համախառն մուտքեր» 

234 «Մինչև մարման ժամկետը պահվող երկարաժամկետ ներդրումների 
գծով ստացվելիք համախառն մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

235 «Կարճաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքեր» 

236 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

237 «Ֆինանսական վարձակալության գծով ստացվելիք համախառն 
մուտքերի կարճաժամկետ մաս» 

241 «Ընթացիկ ֆինանսական ներդրումների արժեզրկում 
(անհավաքելիություն)» 

 
3. Վաճառքի համար մատչելի 

ֆինանսական ակտիվների և 
հեջավորման գործիքների՝ 
իրական արժեքով վերաչափու-
մից չիրացված շահույթների 
վերագրումը ֆինանսական 
արդյունքներին 

 

322 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ իրական 
արժեքով վերաչափումից չիրացված շահույթներ և վնասներ» 

323 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
չիրացված շահույթներ և վնասներ» 

 

726 «Ոչ գործառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից և արժեզրկումից 
(անհավաքագրելիությունից) կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ոչ գոր-
ծառնական ֆինանսական գործիքների վերաչափումից 
ծախսերի, արժեզրկումից (անհավաքագրելիությունից) 
կորուստների դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 727 «Ֆինանսական ծախսեր» 

727 «Ֆինանսական ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է ֆինանսական ծախսերի (ստացված վարկերի և 
փոխառությունների, ֆինանսական վարձակալության հետ կապված չկապիտալացվող ծախսերի, պահուստների 
գծով զեղչի հետպտույտի հետ կապված տոկոսային ծախսի, որպես պարտավորություն դասակարգված 
արտոնյալ բաժնետոմսերի գծով շահաբաժինների և տոկոսների) վերաբերյալ տեղեկատվության 
ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է ֆինանսական ծախսերի գումարը, 
իսկ կրեդիտում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

727 «Ֆինանսական ծախսեր» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 7271 
«Վարկերի և փոխառությունների գծով տոկոսային ծախսեր՝ արդյունավետ տոկոսադրույքի մեթոդով», 7272 
«Ֆինանսական վարձակալության գծով տոկոսային ծախսեր»,  7274 «Պահուստների զեղչման ազդեցության 
ճշգրտման հետևանքով առաջացած տոկոսային ծախսեր», 7275 «Որպես պարտավորություն դասակարգված 
արտոնյալ բաժնետոմսերի գծով շահաբաժիններ և տոկոսներ՝ արդյունավետ տոկոսադրույքի մեթոդով»: 

Ֆինանսական ծախսերի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ վարկերի, փոխառությունների և 
վարձակալությունների տեսակների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 
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727 «Ֆինանսական ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Վարկերի, փոխառությունների և ֆինանսական 

վարձակալության գծով չկրած տոկոսային 
ծախսերի, ինչպես նաև որպես պարտավորություն 
դասակարգված արտոնյալ բաժնետոմսերի գծով 
շահաբաժիններ և տոկոսների ամորտիզացիա՝ 
արդյունավետ տոկոսադրույքի մեթոդով 

 
 

 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր ամորտիզացված 

արժեքով հաշվառվող երկարաժամկետ 
ֆինանսական պարտավորությունների գծով» 

516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր ամորտիզացված 
արժեքով հաշվառվող կարճաժամկետ 
ֆինանսական պարտավորությունների գծով» 

 

2. Պահուստների զեղչման ազդեցության ճշգրտման 
(զեղչի հետպտույտի) հետևանքով առաջացած 
տոկոսային ծախսերի արտացոլում 

 

425 «Ոչ ընթացիկ պահուստներ» 
543 «Ընթացիկ պահուստներ» 

3. Ստացված վարկերի, փոխառությունների, 
ֆինանսական վարձակալության գծով պարտավո-
րության ժամկետից շուտ մարման դեպքում հաշվե-
կշռային արժեքից ավել վճարված գումարների ար-
տացոլում 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 

727 «Ֆինանսական ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում վարկերի, 
փոխառությունների և ֆինանսական վարձակալության 
գծով ծախսերի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 728 «Անհատույց տրված ակտիվների գծով ծախսեր» 

728 «Անհատույց տրված ակտիվների գծով ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է անհատույց տրված 
ակտիվների գծով ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է անհատույց տրված ակտիվների հաշվեկշռային 
արժեքը, իսկ կրեդիտում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ անհատույց տրված ակտիվների խմբերի և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

728 «Անհատույց տրված ակտիվների գծով ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների 
հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ  

 
1. Անհատույց տրված ակտիվների հաշվեկշռային 

արժեքի արտացոլում 
 

 
111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
211 «Նյութեր» 
215 «Արտադրանք» 
216 «Ապրանքներ» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
և այլ ակտիվները հաշվառող համապատասխան 
հաշիվներ 
 



 45 

2. Ակտիվների անհատույց տրամադրումից 
առաջացած ավելացված արժեքի հարկ 

524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների 
գծով» 

 

728 «Անհատույց տրված ակտիվների գծով ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ 
 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում անհատույց 
տրված ակտիվների գծով ծախսերի դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին  

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 729 «Այլ ծախսեր» 

729 «Այլ ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է այլ ծախսերի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրաց-
ման համար:  

Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է այլ ծախսերի գումարը, իսկ 
կրեդիտում՝ դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված 
ուղղությունների: 

729 «Այլ ծախսեր» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ  

1. Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ներդրումային 
գույքի մաշվածության ծախսերի արտացոլում  

 

123 «Սկզբնական արժեքով հաշվառվող ներդրումային 
գույքի մաշվածություն» 

2. Ակտիվներին վերաբերող շնորհների վերադարձում՝ 
չմարված (դեռևս եկամուտ չճանաչված) մնացորդը 
գերազանցող գումարով 

 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 

3. Ֆինանսական պարտավորությունների 
ապաճանաչման ժամանակ դրանց հաշվեկշռային 
արժեքը գերազանցող մասով կատարվող վճարում 
 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
 

4. Վարկերի կամ փոխառությունների ժամկետից շուտ 
մարման (պարտատոմսերի հետ գնման) կամ 
վճարի դիմաց դրանց երրորդ անձի փոխանցելու 
դեպքում՝ փաստացի վճարված գումարի և 
հաշվեկշռային արժեքի դրական տարբերություն 
 

411 «Երկարաժամկետ վարկերի գծով վճարվելիք 
համախառն գումարներ»  

412 «Երկարաժամկետ փոխառությունների գծով 
վճարվելիք համախառն գումարներ» 

729 «Այլ ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում այլ ծախսերի 
դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին  
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ԽՈՒՄԲ 73 «ԸՆԴՀԱՏՎԱԾ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅՈՒՆԻՑ ԾԱԽՍԵՐ» 

73 «Ընդհատված գործունեությունից ծախսեր» խումբն իր մեջ ներառում է 731 «Իրացված արտադրանքի, 
ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք՝ ընդհատված գործունեությունից», 732 
«Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից ծախսեր», 733 «Շահութահարկ ընդհատված գործունեության» առաջին կարգի (սինթետիկ) 
հաշիվները: 

Ընդհատված գործունեության հասկացությունը, դրան վերաբերող ծախսերի ճանաչման, չափման և 
ներկայացման գծով առանձնահատկությունները սահմանված են «Վաճառքի համար պահվող ոչ ընթացիկ 
ակտիվներ և ընդհատված գործունեություն» ՖՀՄՍ 5-ում։ 

Հաշիվ 731 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների 
ինքնարժեք՝ ընդհատված գործունեությունից» 

731 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք՝ 
ընդհատված գործունեությունից» հաշիվը նախատեսված է ընդհատված դասակարգված գործառնության 
վաճառքի ինքնարժեքի (ներառյալ՝ մատուցված ծառայությունների, կատարված աշխատանքների, վաճառված 
արտադրանքի, ապրանքների ինքնարժեքի) վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Այստեղ չի 
ներառվում ընդհատված գործունեությունը կազմող՝ օտարված այլ ակտիվների (բացի արտադրանքից, 
ապրանքներից) ինքնարժեքը (հաշվեկշռային արժեքը)։ 

 Հաշիվը ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է ընդհատված գործունեության՝ իրացված 
արտադրանքի, ապրանքների, կատարված աշխատանքների, մատուցված ծառայությունների ինքնարժեքը, իսկ 
կրեդիտում՝ դրա դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ընդհատված գործունեության տեսակների և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

731 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք՝ 
ընդհատված գործունեությունից» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Ընդհատված գործունեության իրացված արտադրանքի, 
ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների 
ինքնարժեքի արտացոլում՝ 
 

 
215 «Արտադրանք» 
216 «Ապրանքներ»  
263 «Որպես վաճառքի համար պահվող դասակարգված 

ակտիվներ» 
811 «Հիմնական արտադրություն» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

731 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք՝ 
ընդհատված գործունեությունից» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ընդհատված 
գործունեության իրացված արտադրանքի, 
ապրանքների, աշխատանքների, ծառայությունների 
ինքնարժեքի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին 
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Հաշիվ 732 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի 
օտարումից և (կամ) վերաչափումից ծախսեր» 

732 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից ծախսեր» հաշիվը նախատեսված է ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների 
(ներառյալ՝ հիմնական միջոցներ, անավարտ ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվներ, ոչ նյութական ակտիվներ, 
պաշարներ և այլն և բացառյալ՝ տվյալ գործունեության առարկա հանդիսացող արտադրանքի, ապրանքների) 
վաճառքից (օտարումից) և (կամ) վերաչափումից ծախսերի (օգուտների) վերաբերյալ տեղեկատվության 
ընդհանրացման համար:  

 Հաշիվը ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների 
կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) վերաչափումից ծախսերի (կորստի) գումարը, իսկ կրեդիտում՝ 
օտարված օտարման խմբի պարտավորությունների փոխանցումը, ինչպես նաև օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից ծախսերի (կորստի) դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

732 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից ծախսեր» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 7321 
«Ընդհատված գործունեությանը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից ծախսեր», 7322 
«Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի «իրական արժեք հանած 
վաճառքի ծախսումներ»-ով վերաչափումից կորուստներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ընդհատված գործունեության և այդ 
գործունեությունը կազմող ակտիվների և պարտավորությունների տեսակների և կազմակերպության կողմից 
հաստատված այլ ուղղությունների: 

732 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Ընդհատված գործունեությունը կազմող՝ 

օտարված (կամ հրաժարված) ակտիվների 
կամ օտարման խմբերի հաշվեկշռային 
արժեք 

 

 
111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
115 «Հողամասեր» 
116 «Կենսաբանական ակտիվներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական միջոցներ» 
122 «Ներդրումային գույք» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
214 «Անավարտ արտադրություն» 
215 «Արտադրանք» 
216 «Ապրանքներ» 
263 «Որպես վաճառքի համար պահվող դասակարգված 

ակտիվներ» 
 

2. Ընդհատված գործունեությունը կազմող 
ակտիվների կամ օտարման խմբերի 
«իրական արժեք հանած վաճառքի 
ծախսումներ»-ով վերաչափումից 
(արժեզրկումից) կորուստներ 

263 «Որպես վաճառքի համար պահվող դասակարգված 
ակտիվներ» 

 

732 «Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից և (կամ) 
վերաչափումից ծախսեր» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ 
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1. Ընդհատված գործունեությունը կազմող՝ օտարված 
օտարման խմբի պարտավորությունների փոխանցում 

545 «Որպես վաճառքի համար պահվող 
դասակարգված օտարման խմբերի 
պարտավորություններ» 

 
2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում ընդհատված 

գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման 
խմբերի օտարումից և (կամ) վերաչափումից ծախսերի 
դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին 

 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

Հաշիվ 733 «Շահութահարկ ընդհատված գործունեության» 

733 «Շահութահարկ ընդհատված գործունեության» հաշիվը նախատեսված է ընդհատված 
գործունեությանը վերաբերող շահութահարկի (ընթացիկ և հետաձգված հարկերի) գծով ծախսի և (կամ) եկամտի 
վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

Հաշիվն ակտիվապասիվային է, դեբետում արտացոլվում են ընդհատված գործունեությանը վերաբերող 
շահութահարկի գծով ծախսը և շահութահարկի գծով զուտ եկամտի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին, իսկ 
կրեդիտում՝ ընդհատված գործունեությանը վերաբերող շահութահարկի գծով եկամուտը և շահութահարկի գծով 
զուտ ծախսի դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

733 «Շահութահարկ ընդհատված գործունեության» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ 
կարգի հաշիվները՝ 7331 «Ընդհատված գործունեության շահույթի կամ վնասի գծով շահութահարկ», 7332 
«Ընդհատված գործունեությունը կազմող ակտիվների կամ օտարման խմբերի օտարումից կամ վերաչափումից 
օգուտի կամ կորստի գծով շահութահարկ»: 

733 «Շահութահարկ ընդհատված գործունեության» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների 
հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Շահութահարկի գծով ծախսի արտացոլում՝ 
 

 

ա) ընթացիկ հարկի մասով՝ 524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների 
գծով» 

բ) հետաձգված հարկի մասով՝  
 

 

- երբ մարվում է հետաձգված հարկային ակտիվը 
 

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 

- երբ առաջանում է հետաձգված հարկային 
պարտավորություն 

 

422 «Հետաձգված հարկային պարտավորություններ» 

2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում 
ընդհատված գործունեությանը վերաբերող շահու-
թահարկի գծով զուտ եկամտի դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 
 

733 «Շահութահարկ ընդհատված գործունեության» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

 
1. Շահութահարկի գծով ծախսի արտացոլում՝ 
 

 

ա) ընթացիկ հարկի մասով՝ 524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների 
գծով» 
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բ) հետաձգված հարկի մասով՝  
 

 

- երբ առաջանում է հետաձգված հարկային ակտիվ 
 

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 

- երբ մարվում է հետաձգված հարկային 
պարտավորությունը 

 

422 «Հետաձգված հարկային պարտավորություններ» 

 
2. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում 

ընդհատված գործունեությանը վերաբերող շահու-
թահարկի գծով զուտ ծախսի դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին 

 

 
 

ԽՈՒՄԲ 74 «ՎԵՐԱԴԱՍԱԿԱՐԳՄԱՆ ՃՇԳՐՏՈՒՄՆԵՐ. ԿՈՐՈՒՍՏՆԵՐ» 

74 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. կորուստներ» խումբն իր մեջ ներառում է հետևյալ առաջին 
կարգի (սինթետիկ) հաշիվները` 742 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի 
ֆինանսական ակտիվների իրական արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստներ», 743 
«Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների` իրական արժեքով վերաչափումից իրացված 
կորուստներ», 744 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված կորուստներ»: 

Վերադասակարգման ճշգրտումները նախապես՝ ընթացիկ կամ նախորդ ժամանակաշրջաններում, այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչված և ընթացիկ ժամանակաշրջանում սեփական 
կապիտալից շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված գումարներն են։ Վերադասակարգման 
ճշգրտումների հաշվապահական հաշվառման մոտեցումները նկարագրված են «Ֆինանսական 
հաշվետվությունների ներկայացում» ՀՀՄՍ 1-ում, «Արտարժույթի փոխանակման փոխարժեքի 
փոփոխությունների հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում, «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 
39-ում: 

Հաշիվ 742 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների իրական արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստներ» 

742 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների 
իրական արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստներ» հաշիվը նախատեսված է վաճառքի համար մատչելի 
ֆինանսական ակտիվների (բացի հեջավորման փոխհարաբերության մաս կազմողներց) իրական արժեքով 
վերաչափումից՝ նախապես (ընթացիկ կամ նախորդ ժամանակաշրջաններում) այլ համապարփակ 
ֆինանսական արդյունքում ճանաչված և սեփական կապիտալում կուտակված կորուստներից ընթացիկ 
ժամանակաշրջանում շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված գումարների վերաբերյալ տեղեկատվության 
ընդհանրացման համար: Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ իրական արժեքով վե-
րաչափումից կորուստների հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները (ճանաչումը այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում, կուտակումը սեփական կապիտալում և վերադասակարգումը 
շահույթում կամ վնասում) նկարագրված են «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է ընթացիկ ժամանակաշրջանում սեփական 
կապիտալից շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված՝ վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական 
ակտիվների իրական արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստները, իսկ կրեդիտում՝ դրա դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին: 
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742 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական 
արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների 

հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական 
արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստների վերադասա-
կարգումը սեփական կապիտալից շահույթին կամ վնասին 
(որպես վերադասակարգման ճշգրտում)՝ տվյալ ֆինանսական 
ակտիվի ապաճանաչման կամ արժեզրկման ժամանակ  

322 «Վաճառքի համար մատչելի 
ֆինանսական ակտիվների՝ իրական 
արժեքով վերաչափումից չիրացված 
օգուտներ և կորուստներ» 

 

742 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական 
արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների 

հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում վաճառքի 
համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական 
արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստների գծով 
վերադասակարգման ճշգրտումների դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին 
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 743 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների իրական արժեքով 
վերաչափումից իրացված կորուստներ» 

743 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների իրական արժեքով վերաչափումից 
իրացված կորուստներ» հաշիվը նախատեսված է դրամական հոսքերի հեջի ժամանակ որպես հեջավորման 
գործիք նախատեսված ֆինանսական ակտիվների և պարտավորությունների իրական արժեքով վերաչափումից 
չիրացված կորուստների՝ որպես արդյունավետ հեջ որոշված մասի՝ նախապես (ընթացիկ կամ նախորդ 
ժամանակաշրջաններում) այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչված և սեփական կապիտալում 
կուտակված կորուստներից ընթացիկ ժամանակաշրջանում շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված 
գումարների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Հեջավորման գործիքների՝ իրական ար-
ժեքով վերաչափումից կորուստների հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները 
(մասնավորապես՝ ճանաչումը այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում, կուտակումը սեփական 
կապիտալում և վերադասակարգումը շահույթում կամ վնասում) նկարագրված են «Ֆինանսական գործիքներ. 
ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում, մասնավորապես 97-100-րդ պարագրաֆներում։ 

Հաշիվը ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է ընթացիկ ժամանակաշրջանում սեփական 
կապիտալից շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված՝ հեջավորման գործիքների իրական արժեքով 
վերաչափումից իրացված կորուստները, իսկ կրեդիտում՝ դրա դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

743 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների իրական արժեքով վերաչափումից 
իրացված կորուստներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

Հեջավորման գործիքների իրական արժեքով վերաչափումից 
իրացված կորուստների վերադասակարգումը սեփական կապիտալից 
շահույթին կամ վնասին (որպես վերադասակարգման ճշգրտում)՝ այն 
ժամանակաշրջանում կամ ժամանակաշրջաններում, որոնցում 

323 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական 
արժեքով վերաչափումից 
չիրացված օգուտներ և 
կորուստներ» 
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հեջավորված կանխատեսված գործարքն է ազդում շահույթի կամ 
վնասի վրա (օրինակ՝ երբ տեղի է ունենում կանխատեսված վաճառք) 
կամ, երբ հեջավորված կանխատեսված գործարքի արդյունքում 
ճանաչված ակտիվը կամ պարտավորությունն է ազդում շահույթի կամ 
վնասի վրա, կամ էլ, երբ այլևս չի ակնկալվում, որ ճանաչված 
կորուստը հետագա ժամանակաշրջաններում կարող է փոխհատուցվել 

 

743 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. հեջավորման գործիքների իրական արժեքով վերաչափումից 
իրացված կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում հեջավորման գործիքների 
իրական արժեքով վերաչափումից իրացված կորուստների գծով 
վերադասակարգման ճշգրտումների դուրս գրումը շահույթին կամ 
վնասին 
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

Հաշիվ 744 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված կորուստներ» 

744 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված կորուստներ» հաշիվը նախատեսված է արտերկրյա 
ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից՝ նախապես (ընթացիկ կամ 
նախորդ ժամանակաշրջաններում) այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչված և սեփական 
կապիտալում կուտակված կորուստներից ընթացիկ ժամանակաշրջանում շահույթին կամ վնասին 
վերադասակարգված գումարների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Արտերկրյա 
ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային կորուստները ներառում են արտերկրյա 
ստորաբաժանումների (մասնաճյուղերի) ֆինանսական հաշվետվությունների վերահաշվարկումից առաջացող 
փոխարժեքային տարբերություններից կորուստները և արտերկրյա ստորաբաժանումներում զուտ ներդրման 
հեջում հեջավորման գործիքի գծով փոխարժեքային տարբերություններից կորուստները (այնքանով, որքանով 
հեջը գնահատվում է որպես արդյունավետ)։ Այդպիսի փոխարժեքային տարբերություններ կարող են առաջանալ, 
երբ արտերկրյա ստորաբաժանման (մասնաճյուղի) ֆունկցիոնալ արժույթը տարբեր է հաշվետու 
կազմակերպության ֆունկցիոնալ արժույթից։ 

Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից կորուստների 
հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները (ճանաչումը այլ համապարփակ ֆինանսական 
արդյունքում, կուտակումը սեփական կապիտալում և վերադասակարգումը շահույթում կամ վնասում) 
նկարագրված են «Արտարժույթի փոխանակման փոխարժեքի փոփոխությունների հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում 
և «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում են ընթացիկ ժամանակաշրջանում սեփական 
կապիտալից շահույթին կամ վնասին վերադասակարգված՝ արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված կորուստները, իսկ կրեդիտում՝ դրանց դուրս գրումը շահույթին 
կամ վնասին: 
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744 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված կորուստներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 

հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
Բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տար-
բերություններից իրացված կորուստների վերադասակարգումը սեփա-
կան կապիտալից շահույթին կամ վնասին (որպես վերադասակարգման 
ճշգրտում)՝ արտերկրյա ստորաբաժանման օտարման ժամանակ  

324 «Փոխարժեքային 
տարբերություններ՝ կապված 
արտերկրյա 
ստորաբաժանումների հետ» 

 

744 «Վերադասակարգման ճշգրտումներ. արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային տարբերություններից իրացված կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 

հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում արտերկրյա ստորաբաժանում-
ների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից իրացված 
կորուստների գծով վերադասակարգման ճշգրտումների դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին 
 

 
331 «Շահույթ կամ վնաս» 

ԽՈՒՄԲ 75 «ՇԱՀՈՒԹԱՀԱՐԿԻ ԳԾՈՎ ԾԱԽՍ (ԵԿԱՄՈՒՏ)» 

75 «Շահութահարկի գծով ծախս (եկամուտ)» խումբն իր մեջ ներառում է 751 «Շահութահարկի գծով ծախս 
(եկամուտ)» առաջին կարգի (սինթետիկ) հաշիվը:  

Հաշիվ 751 «Շահութահարկի գծով ծախս (եկամուտ)» 

751 «Շահութահարկի գծով ծախս (եկամուտ)» հաշիվը նախատեսված է շահութահարկի գծով ծախսերի 
վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Շահութահարկի գծով ծախսերի հաշվարկման 
մոտեցումները նկարագրված են «Շահութահարկ» ՀՀՄՍ 12-ում: 

Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է ընթացիկ և հետաձգված հարկի 
գծով ծախսը, իսկ կրեդիտում՝ հետաձգված հարկի գծով եկամուտը, դուրս գրումը շահույթին կամ վնասին: 

751 «Շահութահարկի գծով ծախս (եկամուտ)» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի 
հաշիվները՝ 7511 «Ընթացիկ հարկի գծով ծախս (եկամուտ)», 7512 «Հետաձգված հարկի գծով ծախս (եկամուտ)» 

751 «Շահութահարկի գծով ծախս (եկամուտ)» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1.  Շահութահարկի գծով ծախսի արտացոլում՝ 
 

 

ա) ընթացիկ հարկի մասով 524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների 
գծով» 

 
բ) հետաձգված հարկի մասով՝   

 
- երբ մարվում է հետաձգված հարկային ակտիվը 
 

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
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- երբ առաջանում է հետաձգված հարկային 
պարտավորություն 

 

422 «Հետաձգված հարկային պարտավորություններ» 

գ) երբ հարկի վճարման ժամկետը հետաձգվել է մինչև 
իրացման դիմաց վճարի ստացման 
ժամանակաշրջանը 

 

542 «Ընթացիկ պարտավորություններ հետաձգված 
հարկերի գծով» 

2.  Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում շահու-
թահարկի գծով փոխհատուցման մնացորդի դուրս 
գրումը շահույթին կամ վնասին 

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 

751 «Շահութահարկի գծով ծախս (եկամուտ)» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

 Հաշիվների դեբետ 

 
1.  Հետաձգված հարկի մասով շահութահարկի գծով 

փոխհատուցման արտացոլում   
 

 
 
 

ա) երբ առաջանում է հետաձգված հարկային ակտիվ 151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
բ) երբ մարվում է հետաձգված հարկային 

պարտավորությունը 
422 «Հետաձգված հարկային պարտավորություններ» 
 

2.  Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում շա-
հութահարկի գծով ծախսի մնացորդի դուրս գրումը 
շահույթին կամ վնասին 

 

331 «Շահույթ կամ վնաս» 

ԽՈՒՄԲ 77 «ԱՅԼ ՀԱՄԱՊԱՐՓԱԿ ՖԻՆԱՆՍԱԿԱՆ ԱՐԴՅՈՒՆՔՈՒՄ ՃԱՆԱՉՎՈՂ ԾԱԽՍԵՐ» 

77 «Այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող ծախսեր» խումբն իր մեջ ներառում է 
հետևյալ առաջին կարգի (սինթետիկ) հաշիվները` 771 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերաչափումից կորուստներ», 772 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների` իրական արժեքով 
վերաչափումից կորուստներ», 773 «Հեջավորման գործիքների` իրական արժեքով վերաչափումից կորուստներ», 
774 «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից կորուստներ», 775 
«Ակտուարային վնասներ»: 

Այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող եկամուտների հաշվապահական հաշվառման 
մոտեցումները նկարագրված են, մասնավորապես, «Ֆինանսական հաշվետվությունների ներկայացում» ՀՀՄՍ 
1-ում, «Հիմնական միջոցներ» ՀՀՄՍ 16-ում, «Արտարժույթի փոխանակման փոխարժեքի փոփոխությունների 
հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում, «Ոչ նյութական ակտիվներ» ՀՀՄՍ 38-ում, «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը 
և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվ 771 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» 

771 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» հաշիվը 
նախատեսված է հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերագնահատումից և արժեզրկումից 
չիրացված կորուստների (այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում ճանաչվող) վերաբերյալ 
տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերագնահատումից արժեքի նվազման, ինչպես նաև արժեզրկումից կորստի հաշվապահական հաշվառման մեջ 
արտացոլման մոտեցումները (մասնավորապես՝ այն, թե կորստի ո°ր մասն է ենթակա ճանաչման շահույթում 
կամ վնասում, և ո°ր մասը՝ այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում) նկարագրված են «Հիմնական 
միջոցներ» ՀՀՄՍ 16-ում և «Ոչ նյութական ակտիվներ» ՀՀՄՍ 38-ում: 

Հաշիվը ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է հիմնական միջոցների և ոչ նյութա-
կան ակտիվների վերագնահատումից (զուտ կամ համախառն հաշվեկշռային) արժեքի նվազումը (նախորդ 
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վերագնահատումներից արժեքի աճը չգերազանցող չափով), արժեզրկումից կորուստը, իսկ կրեդիտում՝ 
վերագնահատման հետևանքով կուտակված մաշվածության (ամորտիզացիայի) նվազումը, զուտ նվազման 
փոխանցումը սեփական կապիտալի համապատասխան հաշվին:  

771 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» հաշվին կից 
կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 7711 «Հիմնական միջոցների վերագնահատումից 
կորուստներ», 7712 «Հիմնական միջոցների արժեզրկումից կորուստներ», 7713 «Ոչ նյութական ակտիվների վե-
րագնահատումից կորուստներ», 7714 «Ոչ նյութական ակտիվների արժեզրկումից կորուստներ» 

Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստների վերլուծական 
հաշվառումը տարվում է ըստ վերաչափվող ակտիվների խմբերի և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ 
ուղղությունների: 

771 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» հաշիվը դեբետով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների կրեդիտ 
 
1. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 

վերագնահատման արդյունքում հաշվեկշռային արժեքի (զուտ 
կամ համախառն) նվազման արտացոլում (երբ այդ նվազումը 
ճանաչվում է այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքում) 

 

 
111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
115 «Հողամասեր» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի 

հիմնական միջոցներ» 
119 «Ֆինանսական վարձակալությամբ 

ստացված հիմնական միջոցներ» 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
 

2. Վերագնահատված  հիմնական միջոցների և ոչ նյութական 
ակտիվների գծով արժեզրկումից կորստի արտացոլում (երբ 
այդ կորուստը ճանաչվում է այլ համապարփակ ֆինանսական 
արդյունքում) 

 

124 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների 
արժեզրկում» 

136 «Ոչ նյութական ակտիվների արժեզրկում» 
 

3. Վերագնահատման մոդելով չափվող հիմնական միջոցների 
ապատեղակայման և քանդման, ինչպես նաև տեղանքի 
վերականգնման և նմանատիպ այլ ծախսումների գծով 
ճանաչված ոչ ընթացիկ պահուստի ավելացում 
(գնահատականների փոփոխության արդյունքում), որը 
ճանաչվում է  որպես վերագնահատումից արժեքի նվազում 

425 «Ոչ ընթացիկ պահուստներ» 

 

771 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների վերաչափումից կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ  

1. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերագնահատումից արժեքի նվազման դեպքում կուտակված 
մաշվածության (ամորտիզացիայի) գումարի նվազեցում 

 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ 

ստացված հիմնական միջոցների 
մաշվածություն» 

132 «Ոչ նյութական ակտիվների 
ամորտիզացիա» 

 
2. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 

վերագնահատումից արժեքի նվազման կամ արժեզրկման 
հետևանքով հետաձգված հարկային պարտավորության 
նվազում կամ հետաձգված հարկային ակտիվի առաջացում 
(ավելացում), երբ հետաձգված հարկը ճանաչվում է այլ հա-
մապարփակ ֆինանսական արդյունքում 

 

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
422 «Հետաձգված հարկային 

պարտավորություններ» 
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3. Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական ակտիվների 
վերագնահատումից կամ արժեզրկումից զուտ կորստի 
(հաշվի առած հարկային հետևանքները) տեղափոխումը 
սեփական կապիտալ 

 

321 «Հիմնական միջոցների և ոչ նյութական 
ակտիվների վերագնահատումից 
արժեքի աճ» 

Հաշիվ 772 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից կորուստներ» 

 772 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
կորուստներ» հաշիվը նախատեսված է վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական արժեքով 
վերաչափումից կորուստների (բացի հեջի հաշվառման նպատակներով իրական արժեքի հեջի դեպքում որպես 
հեջավորված հոդված նախատեսված վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվի՝ հեջավորված ռիսկին 
վերագրելի կորստից) վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Վաճառքի համար մատչելի 
ֆինանսական ակտիվների՝ իրական արժեքով վերաչափումից կորուստների հաշվապահական հաշվառման մեջ 
արտացոլման մոտեցումները նկարագրված են «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-
ում: 

Հաշիվը ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում են վաճառքի համար մատչելի 
ֆինանսական ակտիվների իրական արժեքի նվազումից կորուստները, իսկ կրեդիտում՝ այդ կորուստների 
հարկային հետևանքը և զուտ կորուստների տեղափոխումը սեփական կապիտալի համապատասխան հաշվին:  

Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների իրական արժեքի նվազումից կորուստների 
վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված ուղղությունների: 

772 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝  իրական արժեքով վերաչափումից 
կորուստներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ 
իրական արժեքով վերաչափումից (իրական արժեքի 
նվազումից) կորուստների արտացոլում 
 

 
143 «Իրական արժեքով չափվող ոչ ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 
232 «Վաճառքի համար մատչելի ընթացիկ 

ֆինանսական ակտիվներ» 

772 «Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝  իրական արժեքով վերաչափումից 
կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ 

1. Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ 
իրական արժեքով վերաչափումից արժեքի նվազման 
հետևանքով հետաձգված հարկային պարտավորության 
նվազում կամ հետաձգված հարկային ակտիվի առաջացում 
(ավելացում) 

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
422 «Հետաձգված հարկային 

պարտավորություններ» 

2. Վաճառքի համար մատչելի ֆինանսական ակտիվների՝ 
իրական արժեքով վերաչափումից զուտ կորստի (հաշվի առած 
հարկային հետևանքները) տեղափոխումը սեփական կապիտալ  

322 «Վաճառքի համար մատչելի 
ֆինանսական ակտիվների՝ իրական 
արժեքով վերաչափումից չիրացված 
օգուտներ և կորուստներ» 

Հաշիվ 773 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից կորուստներ» 

773 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից կորուստներ» հաշիվը նախատեսված 
է դրամական հոսքերի հեջում որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ֆինանսական ակտիվների և 
պարտավորությունների՝ իրական արժեքով վերաչափումից չիրացված կորուստների՝ որպես արդյունավետ հեջ 
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որոշված մասի վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Որպես հեջավորման գործիք նախա-
տեսված ֆինանսական ակտիվների և պարտավորությունների՝ իրական արժեքով վերաչափումից չիրացված 
օգուտների և կորուստների հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները նկարագրված են 
«Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է որպես հեջավորման գործիք 
նախատեսված ֆինանսական ակտիվների և պարտավորությունների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
չիրացված կորուստները (որպես արդյունավետ հեջ որոշված մասի գծով), իսկ կրեդիտում՝ այդ կորուստների 
հարկային հետևանքը և զուտ կորուստների տեղափոխումը սեփական կապիտալի համապատասխան հաշվին:  

Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից կորուստների վերլուծական հաշվառումը 
տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված ուղղությունների: 

773 «Հեջավորման գործիքների՝  իրական արժեքով վերաչափումից կորուստներ» հաշիվը դեբետով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
 Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից չիրացված կորուստների արտացոլում 
 

 
148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
239 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
415 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ 

ընթացիկ ֆինանսական պարտավորություններ» 
518 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված 

ընթացիկ ֆինանսական պարտավորություններ» 
 

773 «Հեջավորման գործիքների՝  իրական արժեքով վերաչափումից կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ 

1. Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից չիրացված կորուստների հարկային 
հետևանքների արտացոլում (հետաձգված հարկային 
ակտիվի առաջացում կամ ավելացում կամ հետաձգված 
հարկային պարտավորության նվազում)  

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
422 «Հետաձգված հարկային պարտավորութ-

յուններ» 
 

2. Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչա-
փումից զուտ կորստի (հաշվի առած հարկային 
հետևանքները) տեղափոխումը սեփական կապիտալ 

 

323 «Հեջավորման գործիքների՝ իրական արժեքով 
վերաչափումից չիրացված օգուտներ և 
կորուստներ» 

Հաշիվ 774 «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային 
տարբերություններից կորուստներ» 

 774 «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից 
կորուստներ» հաշիվը նախատեսված է արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային 
տարբերություններից կորուստների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: Արտերկրյա 
ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային կորուստները ներառում են արտերկրյա 
ստորաբաժանումների (մասնաճյուղերի) ֆինանսական հաշվետվությունների վերահաշվարկումից առաջացող 
փոխարժեքային տարբերություններից կորուստները և արտերկրյա ստորաբաժանումներում զուտ ներդրման 
հեջում հեջավորման գործիքի գծով փոխարժեքային տարբերություններից կորուստները (այնքանով, որքանով 
հեջը գնահատվում է որպես արդյունավետ)։ Այդպիսի փոխարժեքային տարբերություններ կարող են առաջանալ, 
երբ արտերկրյա ստորաբաժանման (մասնաճյուղի) ֆունկցիոնալ արժույթը տարբեր է հաշվետու 
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կազմակերպության ֆունկցիոնալ արժույթից։ Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ փոխարժեքային 
տարբերությունների հաշվապահական հաշվառման մեջ արտացոլման մոտեցումները (ճանաչումը այլ 
համապարփակ ֆինանսական արդյունքում, կուտակումը սեփական կապիտալում և վերադասակարգումը 
շահույթում կամ վնասում) նկարագրված են «Արտարժույթի փոխանակման փոխարժեքի փոփոխությունների 
հետևանքները» ՀՀՄՍ 21-ում և «Ֆինանսական գործիքներ. ճանաչումը և չափումը» ՀՀՄՍ 39-ում: 

Հաշիվը ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում են արտերկրյա ստորաբաժանումների 
հետ կապված փոխարժեքային կորուստները, իսկ կրեդիտում՝ այդ կորուստների հարկային հետևանքը և զուտ 
կորուստների տեղափոխումը սեփական կապիտալի համապատասխան հաշվին:  

Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային կորուստների վերլուծական 
հաշվառումը տարվում է ըստ կազմակերպության կողմից հաստատված ուղղությունների: 

774  «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից 
կորուստներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ  

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

1. Արտերկրյա ստորաբաժանման (մասնաճյուղի) 
ակտիվների և պարտավորությունների (դրամային և 
ոչ դրամային) փակման (տարեվերջյան) 
փոխարժեքով վերահաշվարկումից ակտիվների 
նվազում կամ պարտավորությունների ավելացում  

 
Արտերկրյա ստորաբաժանման (մասնաճյուղի) 
ակտիվները և պարտավորությունները հաշվառող 
համապատասխան հաշիվներ 

2. Արտերկրյա ստորաբաժանումում (մասնաճյուղում) 
զուտ ներդրման արդյունավետ հեջում հեջավորման 
գործիքների՝ իրական արժեքով վերաչափումից 
(փոխարժեքային) կորուստների արտացոլում 

 

 
148 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ 

ընթացիկ ֆինանսական ակտիվներ» 
415 «Որպես հեջավորման գործիք նախատեսված ոչ 

ընթացիկ ֆինանսական պարտավորություններ» 

774 «Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված փոխարժեքային տարբերություններից 
կորուստներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

1. Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային կորուստների հարկային 
հետևանքների արտացոլում (հետաձգված 
հարկային ակտիվի  առաջացում կամ ավելացում 
կամ հետաձգված հարկային պարտավորության 
նվազում)  

151 «Հետաձգված հարկային ակտիվներ» 
422 «Հետաձգված հարկային պարտավորություններ» 
 

2. Արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ կապված 
փոխարժեքային զուտ կորուստի (հաշվի առած 
հարկային հետևանքները) տեղափոխումը 
սեփական կապիտալ 

324 «Փոխարժեքային տարբերություններ՝ կապված 
արտերկրյա ստորաբաժանումների հետ 

Հաշիվ 775 «Ակտուարային վնասներ» 

775 «Ակտուարային վնասներ» հաշիվը նախատեսված է հետաշխատանքային սահմանված 
հատուցումների պլանների ներքո պարտականության գծով կամ պլանների ակտիվների գծով առաջացած այն 
ակտուարային վնասների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար, որոնք «Աշխատակիցների 
հատուցումներ» ՀՀՄՍ 19-ին և կազմակերպության ընտրած հաշվապահական հաշվառման 
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քաղաքականությանը համաձայն ճանաչվում են առաջացման ժամանակաշրջանում՝ այլ համապարփակ 
ֆինանսական արդյունքներում: 

Հաշիվը ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում են առաջացած ակտուարային օգուտները, իսկ 
կրեդիտում՝ այդ վնասների տեղափոխումը չբաշխված շահույթին:  

Ակտուարային վնասների վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ պլանների և կազմակերպության 
կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

775 «Ակտուարային վնասներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1.  Սահմանված հատուցումների պլանների ներքո 

պարտականության գծով ակտուարային օգուտների 
արտացոլում 

 

 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
   

2.  Պլանների ակտիվների գծով ակտուարային 
օգուտների արտացոլում 

153 «Սահմանված հատուցումների պլանների 
ակտիվներ» 

775 «Ակտուարային վնասներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

Այլ համապարփակ ֆինանսական արդյունքներում 
ճանաչված ակտուարային վնասների փոխանցումը 
չբաշխված շահույթին 
 

 
342 «Նախորդ տարիների չբաշխված շահույթ 

(չծածկված վնաս)»   
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ԴԱՍ 8 «ԿԱՌԱՎԱՐՉԱԿԱՆ ՀԱՇՎԱՌՄԱՆ ՀԱՇԻՎՆԵՐ» 
Այս դասի հաշիվներն ակտիվային են և նախատեսված են արտադրական, ոչ ընթացիկ ակտիվների 

կառուցման (ստեղծման), դրանց վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումների ինչպես նաև կառավարչական 
հաշվառման այլ օբյեկտների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 8-րդ` «Կառավարչական 
հաշվառման հաշիվներ» դասն իր մեջ ներառում է հետևյալ խմբերը՝ 81 «Արտադրական ծախսումներ» և 82 «Ոչ 
ընթացիկ ակտիվների կառուցման (ստեղծման) ծախսումներ»:  

Այս դասի հաշիվները հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում փակվում են հաշվեկշռային հաշիվներով և 
հաշվետու ամսաթվի դրությամբ մնացորդ չեն ունենում: 

ԽՈՒՄԲ 81 «ԱՐՏԱԴՐԱԿԱՆ ԾԱԽՍՈՒՄՆԵՐ» 

81 «Արտադրական ծախսումներ» խումբն իր մեջ ներառում է հետևյալ առաջին կարգի (սինթետիկ) 
հաշիվները՝ 811 «Հիմնական արտադրություն», 812 «Օժանդակ արտադրություն», 813 «Անուղղակի 
արտադրական ծախսումներ» և 814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ»: 

Հաշիվ 811 «Հիմնական արտադրություն» 

811 «Հիմնական արտադրություն» հաշիվը նախատեսված է արտադրանքի արտադրության, 
աշխատանքների կատարման, ծառայությունների մատուցման վրա կատարված արտադրական ծախսումների 
վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանի 
սկզբում անավարտ արտադրության մնացորդը, հաշվետու ժամանակաշրջանում արտադրանքի 
(աշխատանքների, ծառայությունների) արտադրության վրա կատարված ուղղակի ծախսումները, ինչպես նաև 
անուղղակի արտադրական ծախսումները, օժանդակ արտադրության ծախսումները (հիմնական 
արտադրությանը վերաբերող մասով), իսկ կրեդիտում՝ թողարկված արտադրանքի (աշխատանքների, 
ծառայությունների) փաստացի ինքնարժեքը, ինչպես նաև հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում տեղափոխվող 
անավարտ արտադրության ինքնարժեքը: 

811 «Հիմնական արտադրություն» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 
8111 «Ուղղակի նյութական ծախսումներ», 8112 «Ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի վճարման գծով», 8113 
«Ուղղակի ծախսումներ սոցիալական ապահովության վճարների գծով», 8114 «Ուղղակի արտադրական այլ 
ծախսումներ», 8115 «Օժանդակ արտադրության ծախսումներ», 8116 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ»: 

 Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ արտադրանքի (աշխատանքների, 
ծառայությունների) տեսակների, ստորաբաժանումների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ 
ուղղությունների: 

811 «Հիմնական արտադրություն» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

1. Հաշվետու ժամանակաշրջանի սկզբում 
հաշվեկշռային հաշվից անավարտ ար-
տադրության մնացորդի տեղափոխում 

 

 
214 «Անավարտ արտադրություն» 
 

2. Արտադրանքի (աշխատանքների, ծառա-
յությունների) արտադրության վրա կա-
տարված ծախսումների արտացոլում՝ 

 

 

ա) ուղղակի նյութական ծախսումներ 
 

211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
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բ) ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի 
վճարման գծով 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

 
գ) ուղղակի ծախսումներ սոցիալական 

ապահովության վճարների գծով 
 

525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
 

դ) ուղղակի արտադրական այլ ծախսումներ 
 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
155 «Հետաձգված ծախսերի գծով ոչ ընթացիկ ակտիվների 

ամորտիզացիա» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների 

գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

ե) օժանդակ արտադրության ծախսումներ 
 

812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

զ) անուղղակի արտադրական ծախսումներ 
 
 

813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» 

811 «Հիմնական արտադրություն» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների բովանդակությունը Հաշիվների դեբետ 
 
1. Թողարկված արտադրանքի մուտքագրում՝ ինքնարժեքով 
 

 
215 «Արտադրանք» 
 

2. Իրացված աշխատանքների, ծառայությունների դուրս 
գրում՝ ինքնարժեքով 

 

711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, 
աշխատանքների, ծառայությունների 
ինքնարժեք» 

3. Ծնաճից ստացված կենդանիների, ինչպես նաև մատղաշ 
կենդանիների քաշաճի մուտքագրում՝ ինքնարժեքով 

 

212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 

4. Հիմնական արտադրությունում խոտանված (չվերա-
կանգնվող) արտադրանքի դուրս գրում՝ ինքնարժեքով  

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 
 

5. Կազմակերպությունում պատրաստված նյութերի, 
արագամաշ առարկաների մուտքագրում՝ ինքնարժեքով 

 

211 «Նյութեր» 
 

6. Արտադրական թափոնների մուտքագրում՝ հնարավոր 
օգտագործման գներով  

 

211 «Նյութեր» 
 

7. Արտադրական ծախսումների սովորական (նորմալ) 
մակարդակը գերազանցող մասի դուրս գրում 

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 
 

8. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների գծով 
ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների 
գծով պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ 
(վնաս)» 

428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության 
արժեքի աճ» 
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9. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում անավարտ 
արտադրության մնացորդի տեղափոխումը հաշվեկշռային 
հաշվին 

 

214 «Անավարտ արտադրություն» 
 

Հաշիվ 812 «Օժանդակ արտադրություն» 

812 «Օժանդակ արտադրություն» հաշիվը նախատեսված է օժանդակ արտադրության ծախսումների 
վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար:  

 Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանի 
սկզբում անավարտ օժանդակ արտադրության մնացորդը, ինչպես նաև հաշվետու ժամանակաշրջանում 
օժանդակ արտադրության ծախսումները, իսկ կրեդիտում` օժանդակ արտադրությունում թողարկված 
արտադրանքի (աշխատանքների, ծառայությունների) փաստացի ինքնարժեքը, ինչպես նաև հաշվետու 
ժամանակաշրջանի վերջում տեղափոխվող անավարտ օժանդակ արտադրության ինքնարժեքը: 

812 «Օժանդակ արտադրություն» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 
8121 «Ուղղակի նյութական ծախսումներ», 8122 «Ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի վճարման գծով», 8123 
«Ուղղակի ծախսումներ սոցիալական ապահովության վճարների գծով», 8124 «Օժանդակ արտադրության այլ 
ուղղակի ծախսումներ», 8125 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ արտադրանքի (աշխատանքների, ծառայություն-
ների) տեսակների, ստորաբաժանումների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

812 «Օժանդակ արտադրություն» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 
 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
1. Հաշվետու ժամանակաշրջանի սկզբում հաշ-

վեկշռային հաշվից անավարտ արտադրության 
մնացորդի տեղափոխում 

 

 
214 «Անավարտ արտադրություն» 
 

2. Արտադրանքի (աշխատանքների, ծառայու-
թյունների) արտադրության վրա կատարված 
ծախսումների արտացոլում՝ 

 

ա) ուղղակի նյութական ծախսումներ 
 

211 «Նյութեր» 
212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 
 

բ) ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի վճարման գծով 527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների 
այլ կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

գ) ուղղակի ծախսումներ սոցիալական ապահովության 
վճարների գծով 
 

525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական 
ապահովության գծով» 

 
դ) ուղղակի արտադրական այլ ծախսումներ 
 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված 

հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
155 «Հետաձգված ծախսերի գծով ոչ ընթացիկ 

ակտիվների ամորտիզացիա» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված 

գումարների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
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524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների 
գծով» 

531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

ե) անուղղակի արտադրական ծախսումներ 

 
 

813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» 

812 «Օժանդակ արտադրություն» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Թողարկված արտադրանքի մուտքագրում՝ 

ինքնարժեքով 
 

 
215 «Արտադրանք» 
 

2. Իրացված աշխատանքների, ծառայությունների 
դուրս գրում՝ ինքնարժեքով 

 

711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, 
աշխատանքների, ծառայությունների ինքնարժեք» 

 
3. Ծնաճից ստացված կենդանիների, ինչպես նաև 

մատղաշ կենդանիների քաշաճի մուտքագրում՝ 
ինքնարժեքով 

 

212 «Սպառվող կենսաբանական ակտիվներ» 

4. Օժանդակ արտադրությունում խոտանված (չվերա-
կանգնվող) արտադրանքի դուրս գրում՝ 
ինքնարժեքով  

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 
 

5. Օժանդակ արտադրությունում պատրաստված նյու-
թերի մուտքագրում՝ ինքնարժեքով 

 

211 «Նյութեր» 
 

6. Օժանդակ արտադրության արտադրանքի 
օգտագործումը հիմնական արտադրությունում, 
ինչպես նաև ոչ ընթացիկ ակտիվների կառուցման 
(ստեղծման) նպատակով 

 

811 «Հիմնական արտադրություն» 
813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» 
814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» 
821 «Հիմնական միջոցների կառուցման (ստեղծման) 

ծախսումներ» 
822 «Սարքավորումների տեղակայման ծախսումներ» 
823 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների վրա 

կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» 
824 «Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման 

ծախսումներ» 
825 «Ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող 

հետագա ծախսումներ» 
826 «Այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների ստեղծման 

ծախսումներ» 
 

7. Օժանդակ արտադրության արտադրական 
թափոնների մուտքագրում՝ հնարավոր 
օգտագործման գներով  

 

211 «Նյութեր» 
 

8. Օժանդակ արտադրության արտադրական 
ծախսումների սովորական (նորմալ) մակարդակը 
գերազանցող մասի դուրս գրում 

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 
 

9. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 
գծով ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
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10. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում անավարտ 
արտադրության մնացորդի տեղափոխումը 
հաշվեկշռային հաշվին 

 

214 «Անավարտ արտադրություն» 
 

Հաշիվ 813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» 

813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» հաշիվը նախատեսված է հիմնական և օժանդակ արտա-
դրության գծով անուղղակի ծախսումների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանում 
արտադրանքի (աշխատանքների, ծառայությունների) արտադրության վրա կատարված անուղղակի 
ծախսումները, իսկ կրեդիտում՝ այդ ծախսումների վերագրումը հիմնական և (կամ) օժանդակ արտադրությանը: 

813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի 
հաշիվները` 8131 «Արտադրական ստորաբաժանումների կառավարչական և սպասարկող անձնակազմի 
աշխատանքի վճարման ծախսումներ», 8132 «Արտադրական ստորաբաժանումների կառավարչական և 
սպասարկող անձնակազմի սոցիալական ապահովության վճարներ», 8133 «Արտադրական նշանակության 
հիմնական միջոցների մաշվածություն», 8134 «Արտադրական նշանակության հիմնական միջոցների նորոգման, 
սպասարկման ծախսումներ», 8135 «Արտադրական նշանակության ոչ նյութական ակտիվների ամորտիզացիա», 
8136 «Աշխատանքի պաշտպանության և տեխնիկայի անվտանգության ծախսումներ», 8137 «Արտադրական 
անձնակազմի գործուղման ծախսումներ», 8138 «Անուղղակի արտադրական այլ ծախսումներ»: 

 Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ծախսումների հոդվածների, 
ստորաբաժանումների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Անուղղակի արտադրական ծախսումների 
արտացոլում՝ 
 

 

ա) նյութական ծախսումներ 211 «Նյութեր» 
 

բ) արտադրական ստորաբաժանումների կա-
ռավարչական և սպասարկող անձնակազմի 
աշխատանքի վճարման ծախսումներ 

 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

գ) արտադրական ստորաբաժանումների կա-
ռավարչական և սպասարկող անձնակազմի 
սոցիալական ապահովության վճարներ 

 

525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության 
գծով» 

 

դ) արտադրական նշանակության հիմնական 
միջոցների մաշվածության և ոչ նյութական 
ակտիվների ամորտիզացիայի ծախսումներ 

 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստաց-ված հիմնական 

միջոցների մաշվածութ-յուն» 
132 «Ոչ նյութական ակտիվների ամորտիզացիա» 
 

ե) արտադրական նշանակության հիմնական 
միջոցների նորոգման, սպասարկման 
ծախսումներ 

211 «Նյութեր» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

զ) անուղղակի արտադրական այլ ծախսումներ 
 

155 «Հետաձգված ծախսերի գծով ոչ ընթացիկ ակտիվների 
ամորտիզացիա» 

228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների 
գծով» 

251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 



 64 

253 «Արտարժութային հաշիվ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

 813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների 
հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Անուղղակի արտադրական ծախսումների 

վերագրում՝ 
 

  

ա) հիմնական արտադրությանը 811 «Հիմնական արտադրություն» 
 

բ) օժանդակ արտադրությանը 812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

գ) խոտանի շտկմանը 814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» 
 

2. Հետաշխատանքային հատուցումների 
պլանների գծով ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
 

3. Անուղղակի արտադրական ծախսումների 
սովորական (նորմալ) մակարդակը 
գերազանցող մասի դուրս գրում 

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 
 

Հաշիվ 814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» 

814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» հաշիվը նախատեսված է առաքված, իրացված 
արտադրանքի, աշխատանքների խոտանի և դրա շտկման վրա կատարված ծախսումների վերաբերյալ 
տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, մասնավորապես, դեբետում արտացոլվում է խոտանի ինքնարժեքը և խոտանի 
շտկման վրա կատարված ծախսումները, իսկ կրեդիտում՝ շտկված արտադրանքի մուտքագրումը (հիմնական և 
օժանդակ արտադրությունում տվյալ արտադրանքի համար ձևավորված արտադրական ինքնարժեքով) և 
խոտանի շտկման ծախսումների՝ արտադրական ինքնարժեքի նորմալ մակարդակը գերազանցող մասի ծախս 
ճանաչումը: 

814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի 
հաշիվները՝ 8141 «Խոտան արտադրանք», 8142 «Խոտանի ուղղման նյութական ծախսումներ», 8143 «Խոտանի 
ուղղման աշխատանքային ծախսումներ», 8144 «Խոտանի ուղղման գծով սոցիալական ապահովության 
վճարներ», 8145 «Խոտանի ուղղման այլ ծախսումներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ խոտանի տեսակների և կազմա-կերպության 
կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 
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1. Խոտան արտադրանքի հետ 

վերադարձում՝ 
 

 
 

- առաքված 
 

215 «Արտադրանք» 

- իրացված 
 

711 «Իրացված արտադրանքի, ապրանքների, աշխատանքների, 
ծառայությունների ինքնարժեք» 

 
2. Խոտանի շտկման վրա կատարված 

ծախսումներ 
112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
211 «Նյութեր» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով պարտականության 

ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ կարճա-

ժամկետ հատուցումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
813 «Անուղղակի արտադրական ծախսումներ» 
 

814 «Խոտան և դրա շտկման ծախսումներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Շտկված արտադրանքի մուտքագրում՝ 

հիմնական և օժանդակ արտադրությունում 
տվյալ արտադրանքի համար ձևավորված 
արտադրական ինքնարժեքով 

 

 
215 «Արտադրանք» 

2. Խոտանի շտկման ծախսումների՝ արտադ-
րական ինքնարժեքի նորմալ մակարդակը 
գերազանցող մասի ծախս ճանաչում 

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 

3. Հետաշխատանքային հատուցումների 
պլանների գծով ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
 

ԽՈՒՄԲ 82 «ՈՉ ԸՆԹԱՑԻԿ ԱԿՏԻՎՆԵՐԻ ԿԱՌՈՒՑՄԱՆ (ՍՏԵՂԾՄԱՆ) ԾԱԽՍՈՒՄՆԵՐ» 

82 «Ոչ ընթացիկ ակտիվների կառուցման (ստեղծման) ծախսումներ» խումբն իր մեջ ներառում է հետևյալ 
առաջին կարգի (սինթետիկ) հաշիվները՝ 821 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների կառուցման (ստեղծման) 
ծախսումներ», 822 «Սարքավորումների տեղակայման ծախսումներ», 823 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների 
վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ», 824 «Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման ծախսումներ», 
825 «Ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» և 826 «Այլ ոչ ընթացիկ 
ակտիվների ստեղծման ծախսումներ»: 
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Հաշիվ 821 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների կառուցման (ստեղծման) ծախսումներ» 

821 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների կառուցման (ստեղծման) ծախսումներ» հաշիվը նախատեսված 
է ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների (հիմնական միջոցների, ներդրումաին գույքի) կառուցման (ստեղծման) 
վրա կատարվող ծախսումների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանում ոչ ընթացիկ 
նյութական ակտիվների կառուցման (ստեղծման) վրա կատարված ծախսումները, իսկ կրեդիտում՝ ավարտուն 
հիմնական միջոցների և ներդրումային գույքի ինքնարժեքը, ինչպես նաև հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում 
տեղափոխվող անավարտ ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների ինքնարժեքը: 

821 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների կառուցման (ստեղծման) ծախսումներ» հաշվին կից կարող են 
բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 8211 «Ուղղակի նյութական ծախսումներ», 8212 «Ուղղակի 
ծախսումներ աշխատանքի վճարման գծով», 8213 «Ուղղակի ծախսումներ սոցիալական ապահովության 
վճարների գծով», 8214 «Այլ ուղղակի ծախսումներ», 8215 «Անուղղակի ծախսումներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ կառուցվող հիմնական միջոցների և ներդրումային 
գույքի օբյեկտների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

821 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների կառուցման (ստեղծման) ծախսումներ» հաշիվը դեբետով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների 
կառուցման վրա կատարված ծախսումների 
արտացոլում՝ 
 

 
 

ա) ուղղակի նյութական ծախսումներ 211 «Նյութեր» 
 

բ) ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի 
վճարման գծով 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

 
գ) ուղղակի ծախսումներ սոցիալական 

ապահովության վճարների գծով 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
 

դ) այլ ուղղակի ծախսումներ 112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների 

գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
425 «Ոչ ընթացիկ պահուստներ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

ե) անուղղակի ծախսումներ 112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
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 121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 
միջոցների մաշվածություն» 

132 «Ոչ նյութական ակտիվների ամորտիզացիա» 
211 «Նյութեր» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների 

գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ կարճա-

ժամկետ հատուցումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

 

821 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների կառուցման (ստեղծման) ծախսումներ» հաշիվը կրեդիտով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Ավարտուն (օգտագործման համար մատչելի) 

հիմնական միջոցների և ներդրումային գույքի 
մուտքագրում՝ ինքնարժեքով 

 

 
111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
 

2. Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների կառուցման 
(ստեղծման) ծախսումների սկզբնական արժեքը 
չավելացնող մասի՝ ժամանակաշրջանի ծախս 
ճանաչումը (նյութերի, աշխատուժի և այլ 
ծախսումների՝ նորմալ մակարդակից բարձր 
ծախսումները) 

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 

3. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 
գծով ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
 

4. Հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում անավարտ 
ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների մնացորդի 
տեղափոխումը հաշվեկշռային հաշիվներին 

 

118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական 
միջոցներ» 

122 «Ներդրումային գույք» 
 

Հաշիվ 822 «Սարքավորումների տեղակայման ծախսումներ» 

822 «Սարքավորումների տեղակայման ծախսումներ» հաշիվը նախատեսված է սարքավորումների 
տեղակայման ծախսումների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանում կատարված 
սարքավորումների տեղակայման ծախսումները, իսկ կրեդիտում՝ այդ ծախսումների տեղափոխումը 
հաշվեկշռային հաշիվ: 

822 «Սարքավորումների տեղակայման ծախսումներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ 
կարգի հաշիվները՝ 8221 «Ուղղակի նյութական ծախսումներ», 8222 «Ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի 
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վճարման գծով», 8223 «Ուղղակի ծախսումներ սոցիալական ապահովության վճարների գծով», 8224 «Այլ 
ուղղակի ծախսումներ», 8225 «Անուղղակի ծախսումներ»: 

 Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ տեղակայման ենթակա սարքավորումների և 
կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

822 «Սարքավորումների տեղակայման ծախսումներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Սարքավորումների տեղակայման 
ծախսումների արտացոլում 
 

 
 

ա) ուղղակի նյութական ծախսումներ 211 «Նյութեր» 
 

բ) ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի 
վճարման գծով 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

 
գ) ուղղակի ծախսումներ սոցիալական 

ապահովության վճարների գծով 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
 

դ) այլ ուղղակի ծախսումներ 112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական միջոցների 

մաշվածություն» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով պարտականության 

ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

ե) անուղղակի ծախսումներ 
 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական միջոցների 

մաշվածություն» 
211 «Նյութեր» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով պարտականության 

ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
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527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

822 «Սարքավորումների տեղակայման ծախսումներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 

գծով ծախսերի ճշգրտում 
 

 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
 

2. Սարքավորումների տեղակայման ծախսումների 
տեղափոխումը հաշվեկշռային հաշիվ 

 

118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական 
միջոցներ» 

 

Հաշիվ 823 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» 

823 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» հաշիվը նախա-
տեսված է հիմնական միջոցների և ներդրումային գույքի վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումների 
վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանում կատարված 
հիմնական միջոցների և ներդրումային գույքի վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումները, իսկ կրեդիտում՝ 
այդ ծախսումների տեղափոխումը հաշվեկշռային հաշիվ, ժամանակաշրջանի ծախս ճանաչումը: 

823 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» հաշվին կից 
կարող են բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 8231 «Ուղղակի նյութական ծախսումներ», 8232 
«Ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի վճարման գծով», 8233 «Ուղղակի ծախսումներ սոցիալական 
ապահովության վճարների գծով», 8234 «Այլ ուղղակի ծախսումներ», 8235 «Անուղղակի ծախսումներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ հիմնական միջոցների (ներդրումային գույքի) 
օբյեկտների և կազմակերպության կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

823 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» հաշիվը 
դեբետով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Հիմնական միջոցների և ներդրումային 
գույքի վրա կապիտալացվող 
ծախսումների արտացոլում 
 

 

ա) ուղղակի նյութական ծախսումներ 211 «Նյութեր» 
 

բ) ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի 
վճարման գծով 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

 
գ) ուղղակի ծախսումներ սոցիալական 

ապահովության վճարների գծով 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
 

դ) այլ ուղղակի ծախսումներ 112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
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121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 
միջոցների մաշվածություն» 

228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

ե) անուղղակի ծախսումներ 
 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
211 «Նյութեր» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով պարտականության 

ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 

կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

823 «Ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» հաշիվը 
կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Հիմնական միջոցների և ներդրումային գույքի 

վրա չկապիտալացվող ծախսումների՝ 
ժամանակաշրջանի ծախս ճանաչումը 

 

 
714 «Գործառնական այլ ծախսումներ» 

2. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 
գծով ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
 

3. Հիմնական միջոցների և ներդրումային գույքի 
վրա կապիտալացվող ծախսումների տեղափոխու-
մը հաշվեկշռային հաշիվ 

 

111 «Մաշվող հիմնական միջոցներ» 
118 «Օգտագործման համար ոչ մատչելի հիմնական 

միջոցներ» 
122 «Ներդրումային գույք» 
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Հաշիվ 824 «Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման ծախսումներ» 

824 «Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման ծախսումներ» հաշիվը նախատեսված է ոչ նյութական 
ակտիվների ներստեղծման ծախսումների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանում ոչ նյութական 
ակտիվների ներստեղծման վրա կատարված ծախսումները, իսկ կրեդիտում՝ ավարտուն ոչ նյութական 
ակտիվների ինքնարժեքը, ծախս ճանաչված ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման (հետազոտության և 
մշակման) ծախսումները, ինչպես նաև հաշվետու ժամանակաշրջանի վերջում տեղափոխվող մշակման 
ընթացքում գտնվող ոչ նյութական ակտիվների ինքնարժեքը: 

824 «Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման ծախսումներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ 
երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 8241 «Ուղղակի նյութական ծախսումներ», 8242 «Ուղղակի ծախսումներ 
աշխատանքի վճարման գծով», 8243 «Ուղղակի ծախսումներ սոցիալական ապահովության վճարների գծով», 
8244 «Այլ ուղղակի ծախսումներ», 8245 «Անուղղակի ծախսումներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ոչ նյութական ակտիվների և կազմակերպության 
կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

824 «Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման ծախսումներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման 
ծախսումների արտացոլում՝ 
 

 
 

ա) ուղղակի նյութական ծախսումներ 211 «Նյութեր» 
 

բ) ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի 
վճարման գծով 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

 
գ) ուղղակի ծախսումներ սոցիալական 

ապահովության վճարների գծով 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
 

դ) այլ ուղղակի ծախսումներ 112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների 

գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

ե) անուղղակի ծախսումներ 112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
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 121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 
միջոցների մաշվածություն» 

132 «Ոչ նյութական ակտիվների ամորտիզացիա» 
211 «Նյութեր» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների 

գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ կարճա-

ժամկետ հատուցումների գծով» 
 

824 «Ոչ նյութական ակտիվների ներստեղծման ծախսումներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

 
1. Ավարտուն ոչ նյութական ակտիվների 

մուտքագրում՝ ինքնարժեքով 
 

 
131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 

2. Հետազոտության ծախսումների դուրս գրումը 
որպես ժամանակաշրջանի ծախս 

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 

3. Մշակման չկապիտալացվող ծախսումների դուրս 
գրումը որպես ժամանակաշրջանի ծախս 

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 
 

4. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 
գծով ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
 

5. Անավարտ ոչ նյութական ակտիվների 
տեղափոխումը հաշվեկշռային հաշվին 

 

133 «Անավարտ ոչ նյութական ակտիվներ» 

Հաշիվ 825 «Ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» 

825 «Ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» հաշիվը նախատեսված է 
ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումների վերաբերյալ տեղեկատվության 
ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանում կատարված ոչ 
նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումները, իսկ կրեդիտում՝ այդ ծախսումների 
տեղափոխումը հաշվեկշռային հաշիվ, ժամանակաշրջանի ծախս ճանաչումը: 

825 «Ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» հաշվին կից կարող են 
բացվել հետևյալ երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 8251 «Ուղղակի նյութական ծախսումներ», 8252 «Ուղղակի 
ծախսումներ աշխատանքի վճարման գծով», 8253 «Ուղղակի ծախսումներ սոցիալական ապահովության 
վճարների գծով», 8254 «Այլ ուղղակի ծախսումներ», 8255 «Անուղղակի ծախսումներ»: 
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Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ոչ նյութական ակտիվների և կազմակերպության 
կողմից հաստատված այլ ուղղությունների: 

825 «Ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» հաշիվը դեբետով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Ոչ նյութական ակտիվների վրա 
կապիտալացվող ծախսումների 
արտացոլում 
 

 

ա) ուղղակի նյութական ծախսումներ 211 «Նյութեր» 
 

բ) ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի 
վճարման գծով 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

 
գ) ուղղակի ծախսումներ սոցիալական 

ապահովության վճարների գծով 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
 

դ) այլ ուղղակի ծախսումներ 112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
 

ե) անուղղակի ծախսումներ 
 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
211 «Նյութեր» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով պարտականության 

ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 

կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 
 

825 «Ոչ նյութական ակտիվների վրա կապիտալացվող հետագա ծախսումներ» հաշիվը կրեդիտով 
թղթակցում է հետևյալ հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

  



 74 

1. Ոչ նյութական ակտիվների վրա չկապի-
տալացվող ծախսումների դուրս գրումը 
որպես ժամանակաշրջանի ծախս 

 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 
 

2. Հետաշխատանքային հատուցումների 
պլանների գծով ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
 

3. Ոչ նյութական ակտիվների վրա 
կապիտալացվող ծախսումների 
տեղափոխումը հաշվեկշռային հաշվին 
 

131 «Ոչ նյութական ակտիվներ» 
133 «Անավարտ ոչ նյութական ակտիվներ» 

Հաշիվ 826 «Այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների ստեղծման ծախսումներ» 

826 «Այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների ստեղծման ծախսումներ» հաշիվը նախատեսված է այլ ոչ ընթացիկ 
ակտիվների ստեղծման վրա կատարվող ծախսումների, ինչպես նաև այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների վրա 
կապիտալացվող հետագա ծախսումների վերաբերյալ տեղեկատվության ընդհանրացման համար: 

Հաշիվն ակտիվային է, դեբետում արտացոլվում է հաշվետու ժամանակաշրջանում այլ ոչ ընթացիկ 
ակտիվների վրա կատարված հետագա ծախսումները (օրինակ՝ լեռնանախապատրաստական աշխատանքների 
հետ կապված ծախսումները, հողի բարելավման ծախսումները, վարձակալած կամ անհատույց օգտագործվող 
հիմնական միջոցների վրա կատարված կապիտալ բնույթի ծախսումները), իսկ կրեդիտում՝ դրանց 
տեղափոխումը հաշվեկշռային հաշիվ և ժամանակաշրջանի ծախս ճանաչումը: 

826 «Այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների ստեղծման ծախսումներ» հաշվին կից կարող են բացվել հետևյալ 
երկրորդ կարգի հաշիվները՝ 8261 «Ուղղակի նյութական ծախսումներ», 8262 «Ուղղակի ծախսումներ 
աշխատանքի վճարման գծով», 8263 «Ուղղակի ծախսումներ սոցիալական ապահովության վճարների գծով», 
8264 «Այլ ուղղակի ծախսումներ», 8265 «Անուղղակի ծախսումներ»: 

Այս հաշվի վերլուծական հաշվառումը տարվում է ըստ ակտիվների և կազմակերպության կողմից 
հաստատված այլ ուղղությունների: 

826 «Այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների ստեղծման ծախսումներ» հաշիվը դեբետով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների կրեդիտ 

 
Այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների վրա 
կատարվող ծախսումների արտացոլում՝ 
 

 

ա) ուղղակի նյութական ծախսումներ 211 «Նյութեր» 
 

բ) ուղղակի ծախսումներ աշխատանքի 
վճարման գծով 

527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 
կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 

 
գ) ուղղակի ծախսումներ սոցիալական 

ապահովության վճարների գծով 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
 

դ) այլ ուղղակի ծախսումներ 112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների 

գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
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414 «Չկրած տոկոսային ծախսեր երկարաժամկետ ֆինանսական 
պարտավորությունների գծով» 

425 «Ոչ ընթացիկ պահուստներ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
516 «Չկրած տոկոսային ծախսեր կարճաժամկետ ֆինանսական 

պարտավորությունների գծով» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
524 «Պարտքեր հարկերի և այլ պարտադիր վճարների գծով» 
531 «Այլ ընթացիկ պարտավորություններ» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

ե) անուղղակի ծախսումներ 
 

112 «Հիմնական միջոցների մաշվածություն» 
121 «Ֆինանսական վարձակալությամբ ստացված հիմնական 

միջոցների մաշվածություն» 
211 «Նյութեր» 
228 «Դեբիտորական պարտքեր առհաշիվ տրված գումարների 

գծով» 
251 «Դրամարկղ» 
252 «Հաշվարկային հաշիվ» 
253 «Արտարժութային հաշիվ» 
426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 

պարտականության ներկա արժեքը» 
427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի աճ» 
521 «Կրեդիտորական պարտքեր գնումների գծով» 
525 «Պարտքեր պարտադիր սոցիալական ապահովության գծով» 
527 «Պարտքեր աշխատավարձի և աշխատակիցների այլ 

կարճաժամկետ հատուցումների գծով» 
812 «Օժանդակ արտադրություն» 
 

826 «Այլ ոչ ընթացիկ ակտիվների ստեղծման ծախսումներ» հաշիվը կրեդիտով թղթակցում է հետևյալ 
հաշիվների հետ 

Տնտեսական գործառնությունների 
բովանդակությունը 

Հաշիվների դեբետ 

1. Այլ ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների ստեղծման 
ծախսումների, ինչպես նաև դրանց վրա 
կապիտալացվող հետագա ծախսումների 
տեղափոխումը հաշվեկշռային հաշվին 
 

154 «Ոչ ընթացիկ ակտիվներ հետաձգված ծախսերի 
գծով» 

2. Հետաշխատանքային հատուցումների պլանների 
գծով ծախսերի ճշգրտում 

 

426 «Սահմանված հատուցումների պլանների գծով 
պարտականության ներկա արժեքը» 

427 «Դեռևս չճանաչված ակտուարային օգուտ (վնաս)» 
428 «Դեռևս չճանաչված անցյալ ծառայության արժեքի 

աճ» 
 

3. Այլ ոչ ընթացիկ նյութական ակտիվների ստեղծման 
ծախսումների, ինչպես նաև դրանց վրա կատարվող 
հետագա ծախսումների չկապիտալացվող մասի 
դուրս գրումը որպես ժամանակաշրջանի ծախս 
 

714 «Գործառնական այլ ծախսեր» 
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